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Nous vous remercions de votre confiance et de votre fidélité aux produits Rowenta. Vous venez
d’acheter la toute derniére innovation en matiere d’espresso. Votre machine est équipée d’'un
porte-filtre qui dispose de trois systémes exclusifs :

*L'un pour le tassage progressif de la mouture lors du positionnement du porte-filtre

(systeme OPTIPRESS).
» L'autre pour I'éjection du marc.

* Le dernier pour l'utilisation de dosettes E.S.E. (Easy Serving Espresso) @ ou souples.
Il est en outre démontable, ce qui permet de le maintenir, par des nettoyages fréquents, en parfait
état de fonctionnement. Par sécurité, votre porte-filtre est équipé d'un systeme de verrouillage
pour qu’il reste en place lors de la montée en pression.

Avant qu’elle ne quitte I'usine, votre machine a été contrdlée et testée avec du café. Bien que
I"appareil ait été nettoyé avec minutie, il est possible qu’il reste quelques traces de gouttes d'eau.
Nous garantissons toutefois que ces machines sont absolument neuves.

1- DESCRIPTION

a Couvercle du réservoir d'eau

b Réservoir d’eau amovible

C Logements pour rangement et maintien au

chaud des tasses

d Tableau de commande :
d.1 Bouton de sélection (café ou vapeur)
d.2 Bouton de mise en marche avec

voyant lumineux

d.3 Bouton de sélection du volume de café
d.4 Bouton 1 tasse
d.5 Bouton 2 tasses

2- CARACTERISTIQUES
TECHNIQUES

IMPORTANT !
Tension d’utilisation : cet appareil est prévu
pour fonctionner uniquement en courant
alternatif 220-240 V.

Type d’utilisation : cet appareil est prévu
pour une UTILISATION DOMESTIQUE SEU-
LEMENT

* Pompe électromagnétique : 15 bars

 Porte-filtre avec systéme d’éjection du marc

*1ou 2 tasses

» Ajustement du volume de café en tasse

* Ecoulement automatique de la quantité
sélectionnée de café

* Compatible tous types de dosettes, E.S.E ou
souples

* Deux rangements et maintien au chaud de

e Emplacement du porte-filtre

f Porte-filtre avec systeme d’éjection du marc
ou de la dosette et tassage progressif de la
mouture ou dosette : systeme OPTIPRESS.

g Buse vapeur rétractable

h Grille récolte-gouttes

i Tiroir récolte-gouttes, muni de son
indicateur de niveau

] Cordon d’alimentation
Cuillere mesure

tasses (lorsque I'appareil est en

fonctionnement), dont les dimensions sont
les suivantes : Diameétre 60mm, Hauteur
60mm

« Fonction vapeur

« Réservoir amovible (capacité : 2 litres)

* Puissance : 1450 W

* Tension : 220-240 V - 50 Hz

« Dispositifs de sécurité contre les surchauffes

« Dimensions : H. 366 mm, L. 248 mm, P. 241 mm

3. CONSIGNES DE SECURITE

* Avant la mise en marche de votre espresso,
lisez attentivement ce mode d’emploi.

* Ne branchez I'appareil que sur une prise avec
terre. Vérifiez que la tension indiquée sur la
plaque signalétique de I'appareil correspond
bien a celle de votre installation électrique.



» Ne posez pas votre espresso sur une surface
chaude (plaque électrique, par exemple) ou a
proximité d'une flamme.

* N’enlevez pas le porte-filtre contenant la

mouture durant le passage de l'eau car

I"appareil est alors sous pression.

N'utilisez pas I'appareil si le plateau récolte-

gouttes et la grille ne sont pas mis en place.

La prise doit étre retirée en cas de probleme

durant I'écoulement du café ou avant de

nettoyer votre appareil.

Ne débranchez pas I'appareil en tirant sur le

cordon et ne placez pas le cordon sur un

angle vif ou le coin d'un meuble.

Evitez le contact du cordon ou de vos mains

avec les parties chaudes de I'appareil (plateau

chauffe-tasses, porte-filtre, buse vapeur).

Ne plongez jamais I'appareil dans I'eau.

» Tenez les enfants a distance et ne laissez pas

pendre le cordon.

Conformez vous a la notice pour

instructions de détartrage.

Ne mettez pas I'appareil en marche s'il est

endommagé ou si le cordon est en mauvais

état.

Si le cordon ou tout autre élément spécifique

devenait défectueux, ils devront étre

remplacés uniquement par le centre service
agréé Rowenta. En aucun cas, I'appareil ne
doit étre ouvert par vos soins.

Vérifiez que le porte-filtre est bien serré avant

de faire couler le café.

Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé

par des personnes (y compris les enfants)

dont les capacités physiques, sensorielles ou
mentales sont réduites ou des personnes
dénuées d’expérience ou de connaissance,
sauf si elles ont pu bénéficier, par

I'intermédiaire d’une personne responsable

de leur sécurité, d'une surveillance ou

d’instructions préalables concernant

I"utilisation de "appareil.

* 1l convient de surveiller les enfants pour
s’assurer qu’ils ne jouent pas avec l'appareil.

* Les accessoires et parties démontables de
I"appareil ne passent pas au lave-vaisselle.
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4. CONSEILS PRATIQUES

IMPORTANT !
Avant la premiére utilisation, aprées des
arréts prolongés ou apres détartrage, |'ap-

pareil doit étre nettoyé comme décrit au
paragraphe : « PREMIERE MISE EN SER-
VICE »

Pensez a débloquer le porte-filtre en appuyant
légerement sur la touche « EJECT » avant de le
désengager de I'appareil (fig. 1).

* Pour obtenir un espresso a I'arébme intense,
nous vous recommandons d’utiliser du café
spécial espresso fraichement moulu qui
convient a la délicatesse de la préparation de
ce type de café, ainsi que des tasses d'une
capacité ne dépassant pas 50 ml.

« Conservez la mouture au réfrigérateur, elle
garde ainsi plus longtemps son aréme.

*Ne remplissez pas votre porte-filtre a ras,
mais utilisez la cuillere mesure (1 cuillere
pour une tasse, 2 cuilleres pour 2 tasses).
Enlevez I'excédent de mouture sur le
pourtour du porte-filtre.

* Si vous n’utilisez pas I'appareil pendant plus
de 5 jours, videz et rincez le réservoir d’eau.
* Avant d’enlever le réservoir pour le remplir
ou pour le vider, veillez a toujours éteindre

I"appareil.

* Veillez a toujours poser l'appareil sur une
surface plane et stable.

* Pour obtenir une meilleure température de
café en tasse, nous vous conseillons de
maintenir celles-ci au chaud dans les
logements prévus a cet effet

5. PREMIERE MISE EN SERVICE

Rincage avant la premiére utilisation.
Avant d'utiliser votre machine a café, nettoyez
tous les accessoires dans de I'eau savonneuse
puis séchez-les.

* Remplissez le réservoir d’eau froide et replacez
le sur I'appareil en vous assurant qu’il est bien
en place.

* Allumez I'appareil en appuyant sur le bouton
de mise en marche d2.

* Le voyant de température clignote puis reste
fixe. L'appareil est prét pour I'utilisation (fig. 2).

*Insérez le porte-filtre (sans mouture) dans
I'appareil : tournez-le vers la droite jusqu’en
butée (fig. 3).

* Mettez un récipient d'un volume supérieur a %
litre sous le porte-filtre (fig. 4). Tournez le
sélecteur d1 sur la position g (café) (fig. 5).

» Laissez s’écouler lI'eau du réservoir. Pour
arréter l'écoulement de l'eau, tournez le
sélecteur d1 sur la position « 0 » (fig. 6) et
débranchez I'appareil.

*Enlevez le réservoir, videz-le, rincez-le
soigneusement et remettez-le dans I'appareil

(fig. 7 et 8).



6. PREPARATION DE
L'ESPRESSO

IMPORTANT ! Si I'espresso est utilisé
pour la premiére fois, I'appareil doit étre

nettoyé comme décrit au paragraphe 5
« PREMIERE MISE EN SERVICE »

Avec du café moulu

Le type de mouture que vous choisissez
déterminera
la force et le goUt de votre espresso : plus

votre mouture est fine, plus vous obtien-
drez un espresso corsé.

» Avant d’enlever le réservoir amovible, veillez a
mettre le sélecteur d1 en position « 0 » (fig. 6).

* Remplissez le réservoir avec de I'eau fraiche et
replacez-le sur I'appareil (fig. 7 et 8).

* Allumez l'appareil en appuyant sur le bouton
de mise en marche d2.

* Le voyant clignote pendant le préchauffage,
puis reste fixe. L'appareil est alors prét pour
I"utilisation.

Pour de meilleurs résultats, nous vous

recommandons de préchauffer les accessoires

(porte-filtre et tasses) sans y mettre de café

moulu. Pour ce faire :

» Mettez en place le porte-filtre vide, et placez les
tasses a espresso en dessous. Aussitdt que
I"appareil aura atteint la bonne température, le
témoin lumineux orange cessera de clignoter.

* Appuyer sur le bouton 2 tasses ou 1 tasse en
fonction de la préparation souhaitée.

* Une fois que la ou les tasses sont remplies
d’eau chaude, replacez le sélecteur en
position« 0 ».

» Déverrouillez le porte-filtre en appuyant
légerement sur la touche « EJECT » et en le
tournant vers la gauche (fig. 1). A I'aide de la
cuillere mesure, mettez la mouture dans le porte
filtre : une cuillere mesure (pleine a ras bord) par
tasse pour obtenir un bon espresso (fig. 9).

 Enlevez I'excédent de mouture sur le bord du
portefiltre (fig. 9).

* Insérez le porte-filtre dans |‘appareil en le
tournant vers la droite (fig. 3) jusqu’au degré
de tassage souhaité de la mouture. Plus elle est
tassée, plus votre espresso sera fort.

« Mettez une ou deux tasses sur la grille du bac
de récupération sous le porte-filtre (fig. 10).

» Sélectionnez la quantité de café que vous
souhaitez en tasse grace au bouton d3, de 30ml
a 110ml par tasse environ (Quantité indicative
qui dépend de la mouture et du tassement de
la mouture).

* Tournez le sélecteur d1 sur la position (café)
(fig. 5).

* Appuyez soit sur le bouton d4 (W pour 1 tasse
ou sur le bouton d5 Wpour 2 tasses.

 Aprés quelques instants, le café s’écoule.

* Lorsque vos tasses sont remplies selon votre
sélection définie par le bouton d3, I'écoulement
s'arréte automatiquement. Ramenez alors le
sélecteur d1 en position « 0 » (fig.6)

* Enlevez les tasses.

* Déverrouillez le porte-filtre appuyez
légerement sur la touche « EJECT » en tournant
le porte-filtre vers la gauche et retirez-le de
I'appareil. Jetez le marc grace au systéme
d’éjection en pressant a fond la touche
d'éjection « EJECT » sur le manche (fig. 11).
Lavez le porte-filtre a I'eau courante, en
actionnant la touche « EJECT » pour éliminer
les restes de mouture (voir également
paragraphe 8.B pour un nettoyage plus en
profondeur).

Il est normal que chaque retour du sélecteur de

commande d1 en position « 0 » soit suivi d'un

léger bruit de circulation d’eau ou de vapeur, di

a un dispositif spécifique, éliminant la pression

de I'ensemble des circuits.

Aprés avoir préparé votre premier espresso et

une fois que I'appareil est chaud, vous pouvez

conserver vos tasses a température dans les
logements prévus a cet effet.

Avec une dosette espresso E.S.E

« ESE » pour « Easy Serving Espresso»
(préparation simplifiée de I'espresso) est une
dosette emballée (44 mm de diameétre) de 7g
de café sélectionné, moulu et compacté entre
deux papiers filtres, spécialement concue

pour la réalisation d’espresso

« ristretto » (serré) a I'italienne. Ce systeme
permet une utilisation immédiate, simple, pro-
pre et confortable de votre machine.




« Avant d’enlever le réservoir amovible, veillez a
mettre le sélecteur d1 en position « 0 ».

* Remplissez le réservoir avec de I'eau fraiche et
replacez-le sur I'appareil (fig. 7 et 8).

* Allumez l'appareil en appuyant sur le bouton
de mise en marche d2.

» Le voyant clignote pendant le préchauffage,
puis reste fixe. L'appareil est alors prét pour
I"utilisation.

Pour de meilleurs résultats, nous vous

recommandons de préchauffer les accessoires

(porte-filtre et tasses) sans y mettre de café

moulu. Pour ce faire :

» Mettez en place le porte-filtre vide, et placez les
tasses a espresso en-dessous. Aussitot que
I"appareil aura atteint la bonne température, le
témoin lumineux orange cessera de clignoter.

* Appuyer sur le bouton 2 tasses ou 1 tasse en
fonction de la préparation souhaitée.

* Une fois que la ou les tasses sont remplies
d’eau chaude, replacez le sélecteur en
position« 0 ».

» Déverrouillez le porte-filtre en appuyant
légerement sur la touche « EJECT » et en le
tournant vers la gauche (fig. 1). Le cas
échéant, découpez I'excédent de papier autour
de la dosette en suivant les pointillés (fig. 12).
Placez la dosette E.S.E avec I'inscription rouge
vers le bas (repliez bien les coins du papier).
Veillez a placer le papier a l'intérieur du filtre,
sinon il pourrait y avoir des fuites. Pour une
creme plus riche et plus épaisse, il est
important de placer la dosette E.S.E
correctement. La dosette est prévue pour
réaliser une tasse de café. Lutilisation de 2
dosettes E.S.E l'une sur l'autre n’est pas
conseillée.

* Insérez le porte-filtre dans |'appareil en le
serrant fort vers la droite jusqu’en butée (fig.
3).

» Pour préparer votre espresso, veuillez procéder
comme pour la préparation d’un espresso avec
du café moulu.

Avec une dosette souple

Votre machine est également compatible
avec les dosettes souples (généralement 60
mm de diametre). Ce type de dosettes n’étant

pas spécifiquement congu pour les machines
espresso, vous obtiendrez un espresso moins
corsé qu’avec une dosette E.S.E.

« Avant d'enlever le réservoir amovible, veillez a
mettre le sélecteur d1 en position « 0 ».

* Remplissez le réservoir avec de |'eau fraiche et
replacez-le sur I'appareil (fig. 7 et 8).

* Allumez I'appareil en appuyant sur le bouton
de mise en marche d2.

» Le voyant clignote pendant le préchauffage,
puis reste fixe. L'appareil est alors prét pour
Iutilisation.

Pour de meilleurs résultats, nous vous

recommandons de préchauffer les accessoires

(porte-filtre et tasses) sans y mettre de café

moulu. Pour ce faire :

* Mettez en place le porte-filtre vide, et placez les
tasses a espresso en-dessous. Aussitot que
I'appareil aura atteint la bonne température, le
témoin lumineux orange cessera de clignoter.

* Appuyer sur le bouton 2 tasses ou 1 tasse en
fonction de la préparation souhaitée.

* Une fois que le ou les tasses sont remplies
d’eau chaude, replacez le sélecteur en
position« 0 ».

* Déverrouillez le porte-filtre en appuyant
légérement sur la touche « EJECT » et en le
tournant vers la gauche (fig. 1). Placez une
dosette souple dans le porte-filtre. La dosette
est prévue pour réaliser une tasse de café.
L'utilisation de 2 dosettes I'une sur I'autre n’est
pas conseillée.

*Insérez le porte-filtre dans I'appareil en le
serrant fort vers la droite (fig. 3) jusqu’au
degré de tassage souhaité de la dosette. Plus
elle est tassée, plus votre espresso sera fort.

* Pour préparer votre espresso, veuillez procéder
comme pour la préparation d’'un espresso avec
du café moulu.

7. PREPARATION DE LA
VAPEUR

La vapeur sert a faire mousser le lait (par
exemple pour la préparation des cappuccinos,
du chocolat chaud) et a chauffer I'eau (pour le
thé et les boissons chaudes). i

« Tournez le sélecteur d1 sur la position & (fig.
13) (pour obtenir une vapeur plus abondante,
la température doit étre supérieure a celle
demandée pour faire du café).

*Le voyant du bouton de mise en marche
clignote a nouveau puis reste fixe. L'appareil
est alors prét pour I'utilisation.

* Mettez le liquide qui doit étre chauffé dans un



récipient. Pour un meilleur résultat, nous vous
conseillons de verser le liquide a réchauffer ou
a faire mousser dans un récipient avec une
petite ouverture (petit pichet par exemple).
Plongez la buse vapeur dans le liquide.
Tournez le sélecteur d1 sur la position “g’
(vapeur) (fig.14) : la vapeur sort dans le
liquide.

Pour bien faire mousser le lait, faites des
mouvements circulaires et de haut en bas (fig.
15). La pompe fonctionne en intermittence, ce
qui est normal.

Afin d’obtenir un bon moussage de lait, nous
vous conseillons d'utiliser du lait pasteurisé ou
du lait UHT et d'éviter le lait cru.

Pendant I'opération, il est normal que le voyant
de température du bouton de mise en marche
s’allume et s'éteigne.

Lorsque le liquide est chaud et/ou mousseux,
arrétez I'appareil (sélecteur d1 en position « 0 »).
Lorsque le sélecteur d1 est en position « 0 »,
I"appareil refroidit automatiqguement. Durant la
phase de refroidissement, le voyant du bouton
de mise en marche clignote, et de I'eau chaude
s'écoule dans le plateau récolte-gouttes.
Lorsque la température optimale de
préparation d’'un espresso est atteinte a
nouveau, le voyant reste fixe.

.
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IMPORTANT ! Aprés I'arrét de la vapeur,
nettoyez immédiatement et soigneusement la
buse vapeur a l'aide d'une éponge humide
(afin que les résidus « n'attachent pas ») et

produisez encore un peu de vapeur a l'air libre
pour rincer l'intérieur.

ATTENTION ! La buse vapeur est encore
chaude ! Veillez a ne pas vous bruler.

8. NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Les accessoires et parties démontables de
I'appareil ne passent pas au lave-vaisselle.

A. De l'appareil

» Débranchez la prise de courant avant chaque
nettoyage et faites refroidir I'appareil.

* Nettoyez de temps a autre l'extérieur de
'appareil avec une éponge humide. Lavez
régulierement le réservoir, le bac de
récupération et sa grille et essuyez-les.

* Rincez régulierement I'intérieur du réservoir.

» Lorsqu’une fine couche blanche opacifie votre
réservoir, effectuez une opération de détartrage
(cf paragraphe 9. DETARTRAGE).

* N'utilisez pas de produits nettoyants a base
d’alcool ou de solvant.

* Aprés avoir débranché I'appareil, nettoyez
régulierement la grille de passage d’eau
chaude, ainsi que le joint d’étanchéité, a I'aide
d’une éponge humide (fig. 16).

B. Du porte-filtre

L'appareil que vous venez d’acheter est équipé
d'un porte-filtre démontable a éjection, qui vous
permet de le maintenir en parfait état de
fonctionnement. Nous vous conseillons de le
nettoyer aprés chaque utilisation.

Ces opérations de démontage/remontage
doivent étre effectuées a froid.

1. Démontage du porte-filtre :

« Extraire le porte-filtre de votre machine.

« Jeter le marc ou la dosette en pressant sur la
touche d'éjection (fig. 11).

« Le rincer a I'eau claire.

* Prendre le bas du porte-filtre entre le pouce et
I'index.

« Exercer une pression avec le pouce et |'index
en méme temps, puis tirer vers le bas (fig.

17).

2. Nettoyage et rincage du porte-filtre :

Le porte-filtre peut alors étre nettoyé a l'aide
d'un produit détergent « vaisselle » et d'un
accessoire récurant, mais doit ensuite étre rincé
a l'eau claire. Pour un meilleur résultat, vous
pouvez actionner plusieurs fois le bouton
d’éjection pendant le ringcage.

Nous vous conseillons de secouer fortement
votre porte-filtre afin d’en évacuer toute I'eau.

3. Remontage du porte-filtre :

Commencez par engager le bas du porte-filtre
dans I'encoche prévue a cet effet, puis poussez
jusqu’a entendre le « clic » garantissant le
verrouillage (fig. 18).

C. Le plateau récolte-gouttes

Des que l'indicateur de niveau apparait, le
plateau-récolte doit étre vidé apres avoir retiré la
grille (fig. 19 et 20). La présence d’eau est
normale et n’est pas signe d'une fuite. Si
nécessaire, nettoyer le plateau récolte-gouttes et
sa grille avec de l'eau et un peu de produit
vaisselle non agressif. Rincez et séchez.



9. DETARTRAGE

*Le détartrage régulier de votre appareil,
comme indiqué dans les paragraphes A et B
pour les fonctions café et vapeur, est le gage
principal de sa durée de vie. La fréquence de
détartrage doit étre adaptée a la dureté de
votre eau. Prenez conseil aupres de votre
agence de distribution d’eau.

* Pendant cette opération, ne placez pas votre
appareil sur un plan de travail en marbre. Le
détartrant pourrait I'altérer.

* Pour que cela soit plus clair pour vous, vous
trouverez ci-apres un tableau récapitulatif des
fréquences de détartrage en fonction de la
dureté de I'eau et de l'utilisation :

de mise en marche reste fixe, vous pouvez
alors passer en position %(café) (fig. b).

* Appuyez sur le bouton d4 1 tasse.

« Laissez s’écouler le mélange.

* Attendez 2 minutes, puis renouvelez
I'opération 2 fois, depuis I'opération d'appui
sur le bouton d4 1 tasse.

» Tournez le sélecteur sur la position « 0 ».

* Suivez maintenant les instructions de
détartrage de la fonction vapeur.

B. Détartrage de la fonction vapeur

* Placez ensuite le récipient sous la buse
vapeur. i

* Tournez le sélecteur d1 R sur la position
(chauffe vapeur) (fig. 13) (pour obtenir de la

FREQUENCE DE DETARTRAGE

vapeur, la température doit étre supérieure a
celle demandée pour faire du café).

*Le voyant du bouton de mise en marche
Nombre moyen de| ~ Faudouce | FEaucalcaire |Eautréscalcaire| — clignote puis reste fixe.
cafés par semaing|  (<19°th) (19-30°th) (>30°th) * Tournez le sélecteur d1 & sur la position
(extraction vapeur) (fig. 14) : la vapeur sort
) ) ) ) dans le liquide. Laissez s’écouler le reste du
Moins de 7 1 fois paran | Tous les 8 mois | Tous les 6 mois . q .
mélange pendant 2 minutes.
* Pendant l'opération, il est normal que le
De7a20 | Tous les 4 mois | Tous les 3 mois | Tous les 2 mois voyant de température de I'eau s’allume et
s'éteigne.
Plus de 20 | Tous les 3 mois | Tous les 2 mois | Tous les mois | *APrés quelques instants, arrétez I'appareil
(position « 0 »).

En cas de doute, un détartrage tous les mois
est conseillé.

Aucune réparation de cafetiére pour cause de :
 détartrage non effectué,

« d’entartrage,

ne sera couverte par la garantie.

A. Détartrage de la fonction café

* Débranchez I'appareil.

* Insérez le porte-filtre (sans mouture) dans
I"appareil et verrouillez-le en tournant vers la
droite jusqu’en butée (fig. 3).

* Placez un récipient d'un volume supérieur a %
litre sous le porte-filtre (fig. 4).

« Vérifiez que le sélecteur d1 soit bien en
position « 0 ».

« Videz le réservoir et remettez-le en place.

* Remplissez le réservoir avec un mélange
composé de trois volumes d’eau pour un
volume de vinaigre ou d’acide
citrique/sulfamique.

* Branchez I'appareil.

* Placez le bouton d3 en position volume
maximum.

* Lorsque le voyant de température du bouton

* Lorsque le sélecteur d1 est en position « 0 »,
I"appareil refroidit automatiquement. Durant
la phase de refroidissement, le voyant du
bouton de mise en marche clignote, et de
I'eau chaude s’écoule dans le plateau récolte
gouttes.

C. Rincage

IMPORTANT !
* Apres le détartrage, effectuez 2-3 opérations
de rincage avec de |'eau claire (sans mouture),
comme décrit au paragraphe « Premiere mise

en service ».

* N'oubliez pas de rincer la buse vapeur.
L'appareil est détartré et a nouveau prét a
fonctionner.
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10. GARANTIE

Votre appareil est garanti mais toute erreur de
branchement, manipulation ou utilisation
autres que celles décrites dans la notice annule
la garantie.

Cet appareil a été congu exclusivement pour
un usage domestique, tout autre type
d’utilisation annule la garantie.

Aucune réparation pour cause d’entartrage ne
sera couverte par la garantie.

Pour tout probleme d’apres-vente ou de pieces
détachées, consultez votre revendeur ou un

centre service agréé.

11. REPONSES AUX PROBLEMES EVENTUELS

Problemes

Causes possibles

Solutions

Le porte-filtre est bloqué

La touche « EJECT » est trop
dure @ manoeuvrer

Vous avez oublié de déverrouiller le
porte-filtre

Manoeuvrez légérement le porte-filtre sur
la droite avant d’appuyer sur la touche «
EJECT »

Le marc n’est pas sec apres
le passage de I'eau

Vous n’avez pas serré le porte-filtre
correctement.

Serrez plus le porte-filtre.

Lespresso coule trop
lentement

Vous avez trop serré le porte-filtre

Diminuez I'effort de serrage

La mouture est trop fine, trop grasse
oufarineuse.

Choisissez une mouture légerement plus
grosse.

Le porte-filtre est sale.

Nettoyez votre porte-filtre selon les

instructions du paragraphe 8.B.

La grille de passage de I'eau est
encrassée.

Quand lappareil est refroidi, nettoyez la
grille du passage de I'eau avec une éponge
humide (fig. 16).

De I'eau s’écoule du porte-
filtre apres la confection d’un
espresso.

Le sélecteur de commande n’a pas été
positionné sur arrét « 0 ».

Eteignez votre appareil en positionnant le
sélecteur
de commande d1 sur « 0 » (fig. 6).

Formation de tartre prématurée en raison
d’une eau particulierement calcaire.

Détartrez 'espresso conformément aux indications
du mode d’emploi (paragraphe 9).

Présence de marc dans la
tasse.

Le porte-filtre est encrassé

Nettoyez le porte-filtre a I'eau chaude.
Actionnez la touche « EJECT » pour éliminer
les restes éventuels de mouture. Secouez-le
pour évacuer l'eau (voir également
paragraphe 8.B.

La mouture est trop fine.

Utilisez une mouture légerement plus
grosse.

L'espresso n’est pas
MOUSSeuX.

La mouture est trop ancienne.

Utilisez une mouture fraichement moulue.

La mouture n'est pas adaptée a
I'espresso.

Utilisez une mouture plus fine.

Il'y a trop peu de mouture dans le porte-

filtre.

Rajoutez de la mouture.
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Problemes

Causes possibles

Solutions

Le réservoir d’eau fuit quand
on le transporte.

Le clapet du fond du réservoir est
sale ou défectueux.

Lavez le réservoir d’eau et faites fonctionner
avec le doigt le clapet qui est au fond du
réservoir.

Le clapet est bloqué par du calcaire

Détartrez I'appareil comme décrit au

paragraphe 9

Ecoulement d’eau sous
I'appareil.

Fuite interne.

Vérifiez la bonne position du réservoir. Si
le défaut persiste, n’utilisez pas I'appareil,
adressez-vous a un centre de service
agréeé.

Des craquements sont
entendus dans le porte-filtre.

Phénomeéne normal : blocage de
sécurité du porte-filtre.

La pompe est anormalement
bruyante.

Absence d’eau dans le réservoir.

Arrétez I'appareil (position « 0 »),
remplissez le réservoir d’eau et redémarrez.

Les tasses sont remplies de
maniere inégale.

Le porte-filtre est encrassé.

Reportez-vous au paragraphe 8.B pour
I'entretien de votre porte-filtre.

L’espresso fuit sur les cotés du
porte-filtre.

Le porte-filtre n’est pas placé correctement.

Mettez le porte-filtre en place et verrouillez-
le (tournez de gauche a droite jusqu’en
butée) (fig. 3).

Le bord du porte-filtre est encrassé par
lamouture.

Enlevez I'excédent de mouture (fig. 9).

Votre espresso a mauvais
golt.

Apres le détartrage, le ringage n'a pas été
effectué correctement.

Rincez I'appareil conformément au mode
d’emploi (paragraphe 8).

L'appareil ne fonctionne pas.

La pompe s’est désamorcée pour cause
de manque d’eau.

Remplissez le réservoir d’eau et réamorcez
la pompe (voir paragraphe 5. « PREMIERE
MISE EN SERVICE »). Evitez de vider
completement le réservoir.

Le réservoir d’eau amovible est mal
enclenché.

Enclenchez le réservoir d’eau en appuyant
fortement.

La buse vapeur ne fait pas
mousser e lait.

La buse vapeur est bouchée ou
entartrée.

Détartrez la buse vapeur conformément au
paragraphe « DETARTRAGE » ou
dél)Jouchez—la a laide d’une aiguille (fig.
21).

Le lait est trop chaud.

Utilisez du lait refroidi.

La forme du récipient n’est pas
appropriée.

Utilisez un petit pichet.

Vous utilisez du lait écrémé.

Utilisez de préférence du lait entier ou
demiécrémé.

S’il n’est pas possible de déterminer la cause d’une panne, adressez-vous a un réparateur agréeé.
Ne démontez jamais I'appareil ! (en cas de démontage, la garantie pourra ne plus étre assurée).

12. PRODUIT ELECTRIQUE OU ELECTRONIQUE EN FIN DE VIE

Participons a la protection de I’'environnement!

® Votre appareil contient de nombreux matériaux valorisables ou recyclables.
o Confiez celui-ci dans un point de collecte ou a défaut dans un centre service
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Thank you for purchasing this ROWENTA product. You have just purchased the latest innovation
in terms of espresso machines. Your machine is equipped with a filter holder that has three
exclusive systems:

» One is for the progressive compression of the ground coffee when positioning the filter

holder. (OPTIPRESS system).

» The second is for ejecting the used coffee.

« The last one is for the use of E.S.E. (Easy Serving Espresso) \ pods or soft pods.
It can also be removed, so that you can clean it regularly to keep it in perfect working order. For
your safety, the filter holder is fitted with a locking system so that it remains in place when the
pressure rises.

Although the appliance has then been thoroughly cleaned it is possible that traces of coffee and
drops of water may have remained inside the machine. We guarantee that these machines are
brand new.

Before leaving the factory your machine has been checked and tested using real coffee grounds. .
ENG

1- DESCRIPTION

a Water tank cover e Position for the filter holder
b Removable water tank f Filter holder with ejection system for the
¢ Spaces for storing cups and keeping them used coffee or pod and progressive
warm compression of the ground coffee or pod:

d Control panel: OPTIPRESS system.

d.1 Selection knob (coffee or steam) g Re_movable_Steam nozzle

d.2 ON/OFF button with LED h Dr!p tray grl_II _

d.3 Coffee volume selection button i Drip tray, with level gauge fitted

d.4 1 cup button j Power c_ord

d.5 2 cup button k Measuring spoon

2- TECHNICAL
CHARACTERISTICS
* Compatible with all types of pods, E.S.E or

IMPQRTANT! soft
Operating voltage:
This appliance is designed to operate solely
with an alternating current of 220-240 V.
Type of use: This product has been des-

* Two spaces for storing cups and keeping
them warm (when the appliance

Is operating ), dimensions are as follows:

Diameter 60 mm, Height 60 mm

» Steam function

* Removable tank (capacity: 2 litres)

« Power rating: 1450 W

igned for domestic use only. Any commer-
cial use, inappropriate use or failure to

comply with the instructions, the manufac-
turer accepts no responsibility and the gua- « Tension: 220-240 V — 50 Hz
rantee will not apply.

» Overheating safety devices
« Dimensions: H. 366 mm, L. 248 mm, W. 241 mm

 Electromagnetic pump: 15-bar

« Filter holder with used coffee ejection system
+10r 2 cups . 3. SAFETY INSTRUCTIONS
* Adjust the volume of coffee in the cup

» Automatic serving of the selected volume of

» Before using your espresso machine, please
coffee

read the instructions carefully.
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» Only plug the appliance in to a socket with an
earth pin. Check that the voltage on the rating
plate of the appliance matches that of your
electrical installation.

Do not place your espresso machine on a hot
surface (an electric hob for example) or close
to flames.

Do not remove the filter holder containing the
ground coffee when water is passing through
it as the appliance is pressurised at that time.
Do not use the appliance unless the drip tray
and the grill are fitted.

Always unplug your appliance in the case of
problems when making coffee or before
cleaning your appliance.

Do not unplug the appliance by pulling on the
power cord and do not place the power cord
on a sharp edge or corner.

Avoid contact between the power cord or
your hands with the hot parts of the appliance
(cups warming tray, filter holder, steam
nozzle).

Do not immerse the appliance in water.

Keep out of the reach of children and do not
allow the power cord to dangle.
Follow the instructions for
operations.

Do not use the appliance if it is damaged or if
the power cord has been damaged.

If the power cord or any other specific
element is damaged or does not operate
correctly, they must only be replaced by the
approved ROWENTA service centre. Under no
circumstances must you open the appliance
yourself.

Check that the filter holder has been
tightened before making the coffee.

This appliance is not designed to be used by
persons (including children) with reduced
physical, sensorial or mental capacities or
persons with no experience or knowledge
unless they have been provided with suitable
instructions concerning the use of the
appliance from a person responsible for their
safety. Children should be watched so that
they do not play with the appliance.

The accessories and removable parts of the
appliance are not dishwasher proof.

Place on a flat, stable, heat-resistant work
surface away from water splashes and
sources of heat.

.

.

descaling

.

.
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4. PRACTICAL ADVICE

IMPORTANT!
Before first use, after prolonged periods of
non-use or after descaling, the appliance

must be cleaned as described in the para-
graph: “FIRST USE”

Remember to release the filter holder while
pressing the “EJECT” button lightly before
removing it from the appliance (fig. 1).

« To obtain an espresso with an intense aroma,
we recommend that you use freshly ground
special espresso coffee that is suited to the
delicate preparation of this type of coffee, as
well as cups that are not bigger than 50 ml.

» Keep the ground coffee in the refrigerator, it
will conserve its aroma for longer.

» Do not fill your filter holder to the top, use the
measuring spoon (1 spoonful for 1 cup, 2
spoonfuls for 2 cups). Remove any excess
ground coffee from the edge of the filter
holder.

« If the appliance is not used for more than 5
days, empty and rinse the water tank.

» Before removing the tank to fill or empty it,
always remember to switch off the appliance.

» Always ensure that the appliance is placed on
a flat, stable, heat-resistant surface.

» To obtain a better temperature of the coffee in
the cup, we recommend keeping the cups
warm in the spaces provided for this purpose.

5. FIRST USE

Rinsing before first use

Before using your coffee machine, clean all of

the accessories in water and washing up liquid

then dry them.

« Fill the tank with cold water and fit it onto the
appliance, ensuring that it is fitted correctly.

* Switch on the appliance by pressing the
ON/OFF button d2.

* The temperature light flashes then remains lit.
The appliance is ready for use (fig. 2).

« Insert the filter holder (without ground coffee)
into the appliance: turn it towards the right as
far as possible (fig. 3).

« Place a recipient with a volume of more than _
litre underneath the filter holder (fig. 4). Turn
t5h)e selector d1 to the position %(cof‘fee) (fig.



* Let the water run from the tank. To stop the
flow of water, turn the selector d1 to the
position “0” (fig. 6) and unplug the
appliance.

* Remove the tank, empty it and rinse it
carefully and fit it back onto the appliance

(fig. 7 and 8).

6. PREPARING AN ESPRESSO

IMPORTANT!
If the espresso machine is being used for
the first time, the appliance must be clea-

ned as described in paragraph 5
“FIRST USE".

With ground coffee

The type of ground coffee that you use
will determine the strength and taste of

your espresso: the finer your coffee is
ground, the stronger the espresso.

» Before removing the removable tank, place
the selector d1 in the “0” position (fig. 6).

« Fill the tank with cold water and fit it back
onto the appliance (fig. 7 and 8).

» Switch on the appliance by pressing the
ON/OFF button d2.

*The LED flashes while the machine is
warming up, then remains lit. The appliance
is then ready for use.

For best results, we recommend warming up

the accessories beforehand (filter holder and

cups) without adding any ground coffee.

Proceed as follows:

* Fit the empty filter holder, and place the
espresso cups underneath it. As soon as the
appliance has reached the right temperature,
the orange LED stops flashing.

* Press the 2 cup or 1 cup button according to
what you require.

* Once the cup(s) are filled with hot water,
move the selector back to the "0" position.

* Release the filter holder by pressing the
"EJECT" button lightly and turning it towards
the left (fig. 1). Using the measuring spoon,
place the ground coffee into the filter holder:
one measuring spoon (filled to the top) per
cup for a good espresso (fig. 9).

* Remove the excess ground coffee from the
edge of the filter holder (fig. 9).

« Insert the filter holder into the appliance and
turn it towards the right (fig. 3) until the
desired compression of the ground coffee is
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reached. The more it is compressed, the
stronger the espresso.

« Place a cup on the grill of the drip tray under
the filter holder (fig. 10).

« Select the desired volume of coffee using the
D3 button, approximately between 30 ml and
125 ml per cup. (Approximate quantity,
depending on the ground coffee and how
tightly it is packed down)

* Turn the selector d1 to the position (coffee)

(fig. 5).
« Press either the D4 button _? for 1 cup or the
D5 button for 2 cups.

 After a few moments, the coffee stars to flow.

* When the cups are filled according to your
selection with the D3 button, the flow of
coffee is stopped automatically. Return the
selector D1 to the "0" position (fig. 6).

* Remove the cup.

* Release the filter holder: press the "EJECT"
button lightly while turning the filter holder
towards the left and remove it from the
appliance. Throw away the used coffee using
the ejection system by pressing the "EJECT"
button on the handle fully (fig. 11). Wash the
filter holder under running water, while
pressing the "EJECT" button to eliminate the
remains of ground coffee (see also paragraph
8.B for deeper cleaning).

It is normal that each time the control selector

d1 returns to the position "0" there is a low

noise of running water or steam, due to a

specific device which eliminates the pressure

from the circuits.

Once you have prepared your first espresso

and the appliance is hot, you can keep your

cups at the right temperature

In the spaces provided.

With an E.S.E espresso pod

"ESE" for "Easy Serving Espresso" is a
pod (44 mm in diameter) of 7g of coffee
that has been selected, ground and com-
pacted between two filter papers especially

designed to make ltalian style espresso
("ristretto” short coffee).

This system permits easy, simple, clean
and comfortable use of your machine.




* Before removing the removable tank,
remember to place the selector d1 in the
position "0".

« Fill the tank with cold water and fit it back
onto the appliance (fig. 7 and 8).

* Switch on the appliance by pressing the
ON/OFF button d2.

*The LED flashes during preheating, then
remains lit.

The appliance is then ready for use.

For best results, we recommend warming up

the accessories beforehand (filter holder and

cups) without adding any ground coffee.

Proceed as follows:

 Fit the empty filter holder, and place the
espresso cups underneath it.

As soon as the appliance has reached the right

temperature, the orange LED stops flashing.

* Press the 2 cup or 1 cup button according to
what you require.

* Once the cup(s) are filled with hot water,
move the selector back to the "0" position

* Release the filter holder by pressing the
"EJECT" button lightly and turning it towards
the left (fig. 1). If required, remove the paper
around the pod following the dotted lines
(fig. 12). Place the E.S.E pod with the red
writing facing downwards (fold the corners of
the filter paper back). Ensure that the paper is
placed inside the filter, otherwise this could
cause leaks. For creamier and thicker froth,
the E.S.E pod must be positioned correctly.
The pod is designed to make one cup of
coffee. The use of 2 E.S.E pods on top of one
another is not recommended.

* Insert the filter holder into the appliance
tightening it by turning it towards the right as
far as possible (fig. 3).

» To prepare your espresso, follow the same
procedure as for the preparation of an
espresso with ground coffee.

With a soft pod

Your machine is also compatible with
soft pods (generally 60 mm in diameter).
As this type of pod is not specifically des-

igned for espresso machines, you will
obtain a weaker espresso than with an
E.S.E. pod.

* Before removing the removable tank,
remember to place the selector d1 in the
position "0".
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« Fill the tank with cold water and fit it back
onto the appliance (fig. 7 and 8).

* Switch on the appliance by pressing the
ON/OFF button d2.

*The LED flashes during preheating, then
remains lit. The appliance is then ready for
use.

For best results, we recommend warming up

the accessories beforehand (filter holder and

cups) without adding any ground coffee.

Proceed as follows:

* Fit the empty filter holder, and place the
espresso cups underneath it. As soon as the
appliance has reached the right temperature,
the orange LED stops flashing.

* Press the 2 cup or 1 cup button according to
what you require.

« Once the cup(s) are filled with hot water,
move the selector back to the "0" position

* Release the filter holder by pressing the
"EJECT" button lightly and turning it towards
the left (fig. 1). Place a soft pod into the filter
holder. The pod is designed to make one cup
of coffee. The use of 2 pods on top of one
another is not recommended.

*Insert the filter holder into the appliance
tightening it by turning it towards the right
(fig. 3). The more it is compressed, the
stronger the espresso will be.

* To prepare your espresso, follow the same
procedure as for the preparation of an
espresso with ground coffee.

7. PREPARING THE STEAM

The steam is used to froth the milk (for example

when preparing cappuccinos or hot chocolate)

and heating water (for tea and other hot drinks).

« Turn the selector d1 to the position 1 (fig. 13)
(to obtain more steam, the temperature needs
to be higher than when making coffee).

* The ON/OFF button LED flashes again then
remains lit. The appliance is then ready for
use.

* Place the liquid to be heated into a recipient.
For best results, we recommend pouring the
liquid to be heated or frothed into a recipient
with a narrow neck (a small jug for example).

* Plunge the steam nozzle into the liayid.

« Turn the selector d1 to the position & (steam)
(fig. 14): the steam pours into the liquid.



» For good frothy milk, use circular movements
and move from top to bottom (fig. 15). The
pump operates intermittently, this is normal.

* In order to obtain good frothy milk, the milk
should be very fresh and very cold. We
recommend using pasteurised or UHT milk,
and not using untreated milk.

*During operation, it is normal for the
temperature light of the ON/OFF button to
light up and then extinguish.

* When the liquid is hot and/or frothy, switch
off the appliance (selector d1 in the position
"0").

* When the selector d1 is in the position "0", the
appliance cools down automatically. During
the cooling down phase, the LED of the
ON/OFF button flashes, and hot water runs
into the drip tray. When the optimal
temperature for preparing an espresso is
reached, the LED remains lit.

IMPORTANT!
Once the steam has been stopped, clean
the steam nozzle immediately and tho-
roughly using a damp sponge (to avoid
residues from sticking) and let a little more

steam run through into free air to rinse the
inside of the nozzle.

WARNING!

The steam nozzle is still hot!

Be careful not to burn yourself.

8. MAINTENANCE AND
CLEANING

The accessories and removable parts of the
appliance are not dishwasher proof.

A. The appliance

*Unplug the machine each time before
cleaning and leave the appliance to cool
down.

« Clean the outside of the appliance from time
to time with a damp sponge. Wash the tank,
the drip tray and its grill regularly and dry
them.

* Rinse the inside of the tank regularly.

*When a fine white film obscures the tank,
carry out a descaling operation.

(see paragraph 9. DESCALING).

* Do not use alcohol or solvent based cleaning
products.

17

*Once the appliance has been unplugged,
clean the hot water grill and the seal
regularly, using a damp sponge (fig. 16).

B. The filter holder

The appliance that you have purchased is
equipped with a removable ejecting filter holder,
which allows you to maintain it in perfect
working order. We recommend that you clean it
each time after use.

These removal/fitting operations must be carried
out when the machine has cooled down.

1. Removal of the filter holder:

* Remove the filter holder from your machine.

» Dispose of the used coffee or pod by pressing
the ejection button (fig. 11).

« Rinse in clear water.

* Hold the bottom of the filter holder between
your thumb and index finger.

« Exert pressure on it with the thumb and index
finger at the same time, then pull it downwards

(fig. 17).

2. Cleaning and rinsing the filter holder:

The filter holder may then be cleaned using a
household detergent and a scouring pad, but
must be rinsed afterwards in clear water. For
best results, you may actuate the ejection button
several times while rinsing.

We recommend shaking your filter holder
vigorously in order to evacuate all water.

3. Fitting the filter holder:

First inset the bottom of the filter holder into the
slot provided for this purpose, then push it in
until you hear a "click" which ensures that it is
locked into place (fig. 18).

C. The drip tray

As soon as the level gauge appears, the drip tray
must be emptied after first removing the grill
(fig. 19 and 20).

The presence of water is normal and is not the
sign of a leak. If required, clean the drip tray and
its grill with water and a little non aggressive
detergent. Rinse and dry.



9. DESCALING

* Regular descaling of your appliance, as
mentioned in paragraphs A and B for the
coffee and steam functions, is the best
guarantee of your machine's long life. The
frequency of the descaling operations must
be adapted to suit the hardness of your water.
Ask for advice from your local water
authority.

* During the operation, do not stand your
appliance on a marble surface. The descaler
could affect it.

* To make this clearer, please find below a
summary table of the frequencies of the
descaling operations according to the
hardness of water and use:

DESCALING FREQUENCY

Av. number of Soft water Hard water | Very hard water
coffees per week | (<19°th) (19-30°th) (>30°th)
Less than 7 Once ayear | Every 8 months | Every 6 months
From 71020 | Every 4 months | Every 3 months | Every 2 months
More than 20 | Every 3 months | Every 2 months | Every month

If in doubt, we recommend carrying out a
descaling operation every month.

No repairs to your machine will be carried out
due to:

 descaling not being carried out,

« scale.

A. Descaling of the coffee function

» Unplug the appliance.

« Insert the filter holder (without ground coffee)
into the appliance and lock it into place by
turning it towards the right as far as possible
(fig. 3).

* Place a recipient with a volume of more than
1/2 litre under the filter holder (fig. 4).

* Check that the selector d1 is in the position
"0".

» Empty the tank and put it in place.

« Fill the tank with a mixture of three parts
water to one part vinegar or citric acid.

» Switch on the appliance.

* Place the D3 button in the maximum volume
position.

* When the temperature light of the ON/OFF
button remains lit, you can then switch to the
position g (coffee) (fig. 5).

* Press the D4 1 cup button.

 Let the mixture flow through.

* Wait for 2 minutes then repeat the operation
twice, from the step of pressing the D4 1 cup
button.

» Turn the selector to the position "0".

» Now follow the instructions for descaling the
steam function.

B. Descaling the steam function

* Next place the recipient under the steam
nozzle. .

* Turn the selector d1 to the position &(steam
heat) (fig. 13) (to obtain steam, the
temperature must be higher than that
required for coffee).

*the LED of the ON/OFF button flashes then
remains lit. i

» Turn the selector d1 to the position & (steam
extraction) (fig. 14): the steam pours into
the liquid. Let the rest of the mixture flow for
2 minutes.

* During the operation, it is normal for the
water temperature light to light up and then
go out.

* After a few moments, stop the appliance
(position "0").

* When the selector d1 is in the position "0", the
appliance cools down automatically. During
the cooling down phase, the LED of the
ON/OFF button flashes and hot water runs
into the drip tray.

C. Rinsing

IMPORTANT!
« After descaling, rinse 2-3 times with clear
water (without ground coffee), as described
in paragraph "First use".

» Don't forget to rinse the steam nozzle.
The appliance is descaled and ready to use
again.




10. GUARANTEE

Your appliance is supplied with a guarantee
but any incorrect connection, handling or use
other than those described in the instructions
will invalidate this guarantee.

This product has been designed for domestic
use only. Any commercial use, inappropriate
use or failure to comply with the instructions,
the manufacturer accepts no responsibility and
the guarantee will not apply.

No repairs due to scale are covered by the
guarantee

For any after sales or spare parts problems,
contact your dealer or an approved service
centre.

11. TROUBLESHOOTING

Problems

Possible causes

Solutions

The filter holder is blocked.
The "EJECT" button is too stiff
{0 move.

You have forgotten to release the filter
holder.

Move the filter holder slightly to the right
before pressing the "EJECT" button.

The coffee is not dry after the
water has passed through.

You have not tightened the filter holder
correctly.

Tighten the filter holder more.

The espresso flows too
slowly.

You have over tightened the filter holder

Untighten it

The coffee is too finely ground, too
oily or powdery.

Choose a more coarsely ground coffee.

The filter holder is dirty.

Clean your filter holder according to the
instructions in paragraph 8.B.

The water grill is dirty.

When the appliance has cooled down, clean
the water grill with a damp sponge (fig. 16).

Water flows from the filter
holder after the espresso has
been made.

The selection knob has not been
placed in the position "0".

Switch off the appliance by moving the
?tqlectsi;m knob D1 to the opposition "0"
ig. 6).

Premature formation of scale due to
very hard water.

Descale the espresso machine according to
the instructions (paragraph 9).

Ground coffee in the cup.

The filter holder is dirty.

Clean the filter holder with hot water. Press
the "EJECT" button to eliminate any
remaining coffee. Shake it to get rid of any
water (also refer to paragraph 8.B.

The coffee is too finely ground.

Use a more coarsely ground coffee.

The espresso is not frothy.

The coffee is too old.

Use a more recently ground coffee.

The coffee is not suited to making
espresso.

Use a more finely ground coffee, and only
use Espresso ground coffee

There is not enough coffee in the filter
holder.

Add more coffee.
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Problems

Possible causes

Solutions

The water tank leaks when it
is moved.

The valve at the bottom of the tank is
dirty or faulty.

Wash the water tank and actuate the valve at
the bottom of the tank with your finger.

The valve is blocked by scale

Descale the appliance as described in
paragraph 9.

Water leaking underneath the
appliance.

Inside leak.

Check that the tank is fitted correctly. If the
problem continues, do not use the
appliance, contact an approved service
centre.

Cracking noises are heard
from the filter holder.

This is normal: safety lock on the
filter holder.

The pump is abnormally
noisy.

No water in the tank.

Switch off the appliance (position "0"), fill
the water tank and switch back on.

The cups are not filled
equally.

The filter holder is dirty.

Refer to paragraph 8.B for the maintenance
of the filter holder.

The espresso leaks from the
sides of the filter holder.

The filter holder is not fitted correctly.

Fit the filter holder in place and lock it (turn
it from left to right as far as possible) (fig.
3).

The edge of the filter holder has coffee on it.

Remove the excess coffee (fig. 9).

Your espresso has a bad
taste.

After descaling, the appliance has not
been rinsed correctly.

Rinse the appliance according to the
instructions (paragraph 8).

The appliance will not work.

The pump has been drained due to lack
of water.

Fill the water tank and restart the pump (see
paragraph 5. "FIRST USE"). Avoid emptying
the water tank completely.

The removable water tank is not fitted
correctly.

Push the water tank firmly to fit it correctly.

The steam nozzle does not
froth the milk.

The steam nozzle is blocked or
scaled.

Descale the steam nozzle as described in
the paragraph "DESCALING" or unblock it
with a needle (fig. 21).

The milk is too warm or not fresh.

Use very cold, very fresh milk.

The recipient is not the right shape.

Use a small jug.

If the cause of the problem cannot be determined, contact an approved service centre. Do not
dismantle the appliance yourself! (If dismantled, this will invalidate the guarantee).

12. ELECTRICAL OR ELECTRONIC PRODUCT TO BE DISPOSED OF

Do your part to protect the environment!

® Your appliance contains many materials that may be recovered or recycled.
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Le agradecemos su confianza y su fidelidad a los productos Rowenta. Usted acaba de comprar la
ultima innovaciéon en materia de espresso. Su maquina cuenta con un portafiltro que dispone de
tres sistemas exclusivos:
*Uno para la compresién progresiva de la moltura al colocar el portafiltro (sistema
OPTIPRESS).
« El otro para eyectar la madre. @
« El ultimo para utilizar las dosis E.S.E. (Easy Serving Espresso) o flexibles.

Ademas, es desmontable, lo que permite mantenerla, gracias a limpiezas frecuentes, en perfecto
estado de funcionamiento. Por seguridad, su portafiltro contiene un sistema de bloqueo para que
se mantenga en su lugar al subir la presion.

Antes de salir de la fabrica, su maquina ha sido controlada y probada con café. A pesar de que el

aparato se ha limpiado minuciosamente, es posible que le queden algunas trazas de gotas de
agua. Sin embargo, garantizamos que estas maquinas son absolutamente nuevas.

1. DESCRIPCION

a Tapa del depdsito de agua e Emplazamiento del portafiltro
b Depésito de agua amovible f Portafiltro con sistema de eyecciéon de la
C Espacios para ordenar y mantener calientes madre o de la dosis y compresion
las tazas progresiva de la moltura o dosis: sistema
d Panel de mando: OPTIPRESS.
d1 Botdn de seleccion (café o vapor) g Bogquilla de vapor retractable
d2 Boton de puesta en funcionamiento h Rejilla recogegotas
con indicador luminoso i Cajon recogegotas, equipado con su
d3 Botén de seleccion del volumen de indicador de nivel
café ] Cable de alimentacion
d4 Boton para 1 taza k' Cuchara de medida

d5 Botdn para 2 tazas

2- CARACTERISTICAS TECNICAS

iIMPORTANTE!
Tension de utilizacion: este aparato esta

*Dos espacios para ordenar y mantener
calientes sus tazas (cuando el aparato esta en
funcionamiento) cuyas dimensiones son los

previsto para funcionar inicamente con
corriente alterna 220-240 V.3

Tipo de utilizacion: este aparato esta pre-
visto solamente para una UTILIZACION
DOMESTICA

* Bomba electromagnética: 15 bars

» Portafiltro con sistema de eyeccion de la
madre

* 106 2tazas

* Ajuste del volumen de café en taza

* Goteo automatico de la
seleccionada de café

* Compatible con todos los tipos de dosis,
E.S.E o flexibles

cantidad

siguientes: diametro 60 mm, altura 60 mm

* Funcién vapor

* Deposito amovible (capacidad: 2 litros)

» Potencia: 1450 W

» Tensién: 220-240 V - 50 Hz

« Dispositivos de seguridad
sobrecalentamientos

* Dimensiones: H. 366 mm, L. 248 mm, P. 241
mm

contra los

3. CONSIGNAS DE SEGURIDAD

«Antes de poner en funcionamiento su
espresso, lea atentamente este modo de
empleo.

* Solo conecte el aparato en una toma con



tierra. Verifique que la tension indicada en la
placa del fabricante del aparato corresponde
efectivamente a la de su instalacion eléctrica.
* No ponga su espresso sobre una superficie
caliente (por ejemplo, placa eléctrica) o cerca
de una llama.
No retire el portafiltro que contiene la moltura
mientras pasa el agua, ya que entonces el
aparato esta bajo presion.
No utilice el aparato si la bandeja
recogegotas y la rejilla no estan instaladas.
La toma debe retirarse en caso de problema
durante el goteo del café o antes de limpiar
su aparato.
No desconecte el aparato tirando del cable y
no ponga el cable sobre un angulo agudo o
en la esquina de un mueble.
Evite el contacto del cable o de sus manos
con las partes calientes del aparato (bandeja
calientatazas, portafiltro, boquilla de vapor).
Nunca sumerja el aparato en el agua.
Mantenga a los nifios a distancia y no deje
colgar el cable.
Remitase a la nota para las instrucciones de
desincrustacion.
No ponga en funcionamiento el aparato si
esta dahado o si el cable esta en mal estado.
Si el cable o cualquier otro elemento
especifico estuviera defectuoso, deberan ser
reemplazados Unicamente por el centro de
servicio autorizado Rowenta. En ningun caso
usted debe abrir el aparato.
Verifique que el portafiltro estad bien apretado
antes de hacer gotear el café.
Este aparato no estd previsto para ser
utilizado por personas (incluyendo los nifos)
cuyas capacidades fisicas, sensoriales o
mentales son reducidas o personas carentes
de experiencia o de conocimiento, salvo si
han podido beneficiar, por medio de una
persona responsable de su seguridad, de una
vigilancia o de instrucciones previas
referentes a la utilizacion del aparato.
*Es conveniente vigilar a los nifos para
cerciorarse de que no juegan con el aparato.
* Los accesorios y partes desmontables del
aparato no se lavan en el lavavajillas.

.

.

.

.

4. CONSEJOS PRACTICOS

iIMPORTANTE!
Antes de la primera utilizacién, después de
paradas prolongadas o después de desin-

crustar, el aparato se debe limpiar como se
describe en el parrafo: “PRIMERA PUESTA
EN SERVICIO"

Piense en desbloquear el portafiltro pulsando
ligeramente la tecla “EJECT"” antes de sacarlo del
aparato (fig. 1).

« Para obtener un espresso con aroma intenso, le
recomendamos utilizar café especial espresso
recientemente molido que conviene a la
delicadeza de la preparacion de este tipo de
café, asi como tazas de una capacidad que no
exceda 50 ml.

« Conserve la moltura en la nevera, asi conserva
por mas tiempo su aroma.

*No llene su portafiltro a ras, sino utilice la
cuchara de medida (1 cucharada para una taza,
2 cucharadas para 2 tazas).

Retire el excedente de moltura alrededor del
portafiltro.

« Si no utiliza el aparato por mas de 5 dias, vacie
y aclare el depdsito de agua.

* Antes de retirar el depdsito para llenarlo o
vaciarlo, siempre tenga el cuidado de apagar el
aparato.

» Siempre ponga el aparato sobre una superficie
plana y estable.

 Para obtener una mejor temperatura de café en
la taza, le aconsejamos manterlas al calor en los
espacios previstos a este efecto

5. PRIMERA PUESTA EN
SERVICIO

Aclarado antes de la primera

utilizacion

Antes de utilizar su cafetera, limpie los

accesorios con agua jabonosa y séquelos.

« Llene el depdsito con agua fria y vuélvalo a
instalar en el aparato cerciordndose de que
esta bien instalado.

* Encienda el aparato pulsando el botén de
puesta en funcionamiento d2.

*El indicador luminoso de temperatura
centellea y luego pasa a fijo. El aparato esta
listo para la utilizacion (fig. 2).
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* Inserte el portafiltro (sin moltura) en el
aparato: girelo hacia la derecha hasta el tope
(fig. 3).

* Ponga un recipiente de un volumen superior
a % litro bajo el portafiltro (fig. 4). Gire el
selector d1 a la posicion g (café) (fig. 5).

» Deje verter el agua del deposito. Para parar el
goteo del agua, gire el selector d1 a la
posicién “0” (fig. 6) y desconecte el aparato.

* Retire el depdsito, vacielo, aclarelo con
cuidado y vuélvalo a instalar en el aparato

(fig. 7y 8).

6. PREPARACION DEL
ESPRESSO

iIMPORTANTE!
Si el espresso se utiliza por primera vez, el
aparato debe limpiarse como se describe

en el parrafo 5 “PRIMERA PUESTA EN
SERVICIO”

Con café molido

El tipo de moltura que escoja determi-
nara la fuerza y el gusto de su espresso:

mientras mas fina sea su moltura, mas
fuerte obtendra el espresso.

* Antes de retirar el depdsito amovible, ponga
el selector d1 a la posicion “0” (fig. 6).

*Llene el depdsito con agua fresca y
reinstalelo en el aparato (fig. 7 y 8).

* Encienda el aparato pulsando el botén de
puesta en funcionamiento d2.

* El indicador luminoso centellea durante el
precalentamiento y después pasa a fijo.
Entonces el aparato estad listo para su
utilizacion.

Para mejores resultados, le recomendamos

precalentar los accesorios (portafiltro y tazas)

sin poner en ellos café molido. Para hacerlo:

« Instale el portafiltro vacio y ponga debajo las
tazas para espresso. Tan pronto como el
aparato haya alcanzado la temperatura
adecuada, el testigo luminoso naranja dejara
de centellear.

* Pulsar el botén 1 6 2 tazas en funcién de la
preparacion deseada.

*« Una vez que la o las tazas estan llenas con
agua caliente, vuelva a poner el selector en la
posicién “0”.

¢ Desbloquee el portafiltro pulsando

ligeramente la tecla “EJECT” y girandolo

hacia la izquierda (fig. 1). Con la cuchara de
medida, ponga la moltura en el portafiltro:
una cuchara de medida (llena hasta el borde)
por taza para obtener un buen espresso

(fig. 9).

Retire el excedente de moltura sobre el borde

del portafiltro (fig. 9).

Inserte el portafiltro en el aparato girandolo

hacia la derecha (fig. 3) hasta el grado de

compresion deseado de la moltura. Mientras
mas comprimida esté, mas fuerte sera su
espresso.

Ponga una o dos tazas sobre la rejilla del

deposito de recuperacion bajo el portafiltro

(fig. 10).

Seleccione la cantidad de café que desea en

su taza por medio del botén d3, de 30 a 110

ml por taza aproximadamente (Cantidad

indicativa que depende de la moltura y de la

compresion de la moltura).

Gire el selector d1 a la posicion (café) (fig. 5).

Pulse el botén d4 (_? para 1 taza o el botén

d5 (& P para 2 tazas.

Después de algunos instantes, el café gotea.
Cuando sus tazas estan llenas segun su
seleccion definida por el botén d3, el goteo se
para automaticamente. Entonces lleve el
selector d1 a la posicién “0” (fig.6)

Retire las tazas.

Desbloquee el portafiltro: pulse ligeramente
la tecla “EJECT” girando el portafiltro hacia la
izquierda y retirelo del aparato. Tire la madre
por medio del sistema de eyeccion pulsando
a fondo la tecla de eyeccion “EJECT” en el
mango (fig. 11).

Lave el portafiltro con agua corriente,
accionando la tecla “EJECT” para eliminar
los restos de moltura (ver también el parrafo
8.B para una limpieza mas profunda).

Es normal que cada retorno del selector de
mando d1 a la posicion “0” sea seguido por un
ligero ruido de circulacion de agua o de vapor
debido a dispositivo especifico que elimina la
presion de cada circuitos.

Después de haber preparado su primer
espresso y una vez que el aparato esta caliente,
usted puede poner sus tazas a temperatura en
los espacios previstos a este efecto.

.



Con una dosis espresso E.S.E

“ESE"” para “Easy Serving Espresso”
(preparacion simplificada del espresso) es
una dosis embalada (44 mm de diametro)
de 7g de café seleccionado, molido y com-
pactado entre dos papeles filtros, especial-

mente disenada para realizar el espresso
“ristretto” (fuerte) a la italiana. Este sistema
permite una utilizacion inmediata, sencilla,
limpia y confortable de su maquina.

* Antes de retirar el depdsito amovible, ponga el
selector d1 en posicién “0”.

* Llene el depdsito con agua fresca y reinstalelo
en el aparato (fig. 7 y 8).

* Encienda el aparato pulsando el boton de
puesta en funcionamiento d2.

* El indicador luminoso centellea durante el
precalentamiento y después pasa a fijo.
Entonces el aparato estd listo para su
utilizacion.

Para mejores resultados, le recomendamos

precalentar los accesorios (portafiltro y tazas)

sin poner en ellos café molido. Para hacerlo:

* Instale el portafiltro vacio y ponga debajo las
tazas para espresso.

Tan pronto como el aparato haya alcanzado la
temperatura adecuada, el testigo luminoso
naranja dejara de centellear.

* Pulsar el botén 1 6 2 tazas en funcién de la
preparacion deseada.

*Una vez que la o las tazas estan llenas con
agua caliente, vuelva a poner el selector en la
posicion “0”.

» Desbloquee el portafiltro pulsando ligeramente
la tecla “EJECT” y girdndolo hacia la izquierda
(fig. 1). Dado el caso, corte el excedente de
papel alrededor de la dosis siguiendo las lineas
de puntos (fig. 12). Ponga la dosis E.S.E con
la inscripcion roja hacia abajo (repliegue bien
las puntas del papel). Coloque el papel en el
interior del filtro, de lo contrario pudiera haber
fugas. Para una crema mas rica y mas espesa,
es IMPORTANTE poner la dosis E.S.E
correctamente. La dosis estd prevista para
preparar una taza de café. No se aconseja
utilizar 2 dosis E.S.E una sobre la otra.

* Inserte el portafiltro en el aparato apretandolo
fuerte hacia la derecha hasta el tope (fig. 3).
+ Para preparar su espresso, proceda como para

preparar un espresso con café molido.
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Con una dosis flexible

Su maquina también es compatible con
las dosis flexibles (generalmente de 60 mm
de diametro). Como este tipo de dosis no

ha sido especificamente disefado para las
maquinas espresso, obtendra un espresso
menos fuerte que con una dosis E.S.E

« Antes de retirar el depdsito amovible, ponga
el selector d1 a la posicion “0”.

*Llene el depdsito con agua fresca vy
reinstalelo en el aparato (fig. 7 v 8).

* Encienda el aparato pulsando el botén de
puesta en funcionamiento d2.

« El indicador luminoso centellea durante el
precalentamiento y después pasa a fijo.
Entonces el aparato estd listo para su
utilizacion.

Para mejores resultados, le recomendamos

precalentar los accesorios (portafiltro y tazas)

sin poner en ellos café molido. Para hacerlo:

« Instale el portafiltro vacio y ponga debajo las
tazas para espresso. Tan pronto como el
aparato haya alcanzado la temperatura
adecuada, el testigo luminoso naranja dejara
de centellear.

» Pulsar el botén 1 6 2 tazas en funcién de la
preparacion deseada.

*Una vez que la o las tazas estan llenas con
agua caliente, vuelva a poner el selector en la
posicién “0”.

* Desbloquee el portafiltro pulsando
ligeramente la tecla “EJECT” y girandolo
hacia la izquierda (fig. 1). Ponga una dosis
flexible en el portafiltro. La dosis esta prevista
para preparar una taza de café.

No se aconseja la utilizacion de 2 dosis una

sobre la obra.

*Inserte el portafiltro en el aparato
apretandolo fuertemente hacia la derecha
(fig. 3) hasta el grado de compresion

deseado de la dosis. Mientras mas
comprimida esté, mas fuerte serd su
espresso.

» Para preparar su espresso, proceda como
para la preparacién de un espresso con café
molido.

7. PREPARACION DEL VAPOR

El vapor sirve para espumar la leche (por



ejemplo, para preparar cappuccinos, chocolate

caliente) y para calentar el agua (para el té y las

bebidas calientes).

- Gire el selector d1 a la posicion 1 (fig. 13)
(para obtener un vapor mas abundante, la
temperatura debe ser superior a la requerida
para hacer el café).

« El indicador luminoso del boton de puesta en
funcionamiento centellea de nuevo y después
pasa a fijo. Entonces el aparato esta listo para
su utilizacién.

* Ponga el liquido que se debe calentar en un
recipiente. Para un mejor resultado, le
aconsejamos verter el liquido a calentar o a
espumar en un recipiente con una pequefa
abertura (por ejemplo, un jarrito).

* Sumerja la boquilla de vapor en el liquido.

» Gire el selector d1 a la posicidon Q’%) (vapor)
(fig.14): el vapor sale dentro del liquido.

* Para hacer espumar bien la leche, haga
movimientos circulares y de arriba
abajo (fig. 15). La bomba funciona
intermitentemente, esto es normal.

« Para obtener un buen espumado de la leche,
le aconsejamos utilizar leche pasteurizada o
leche UHT vy evitar la leche cruda.

¢ Durante la operacion, es normal que el
indicador luminoso de temperatura del botén
de puesta en funcionamiento se enciende y
se apague.

» Cuando el liquido esta caliente y/o espumoso,
detenga el aparato (selector d1 en posicion
“0").

» Cuando el selector d1 esta en posicion “0”, el
aparato se enfria automaticamente. Durante
la fase de enfriamiento, el indicador luminoso
del boton de puesta en funcionamiento
centellea y el agua caliente gotea en la
bandeja recogegotas. Cuando de nuevo se
alcanza la temperatura O6ptima de
preparacion de un espresso, el indicador
luminoso queda fijo.

iIMPORTANTE!
Después de la parada del vapor, limpie
inmediata y cuidadosamente la boquilla de
vapor con una esponja humeda (para que
los residuos “no se peguen”) y produzcan

un poco mas de vapor al aire libre para
aclarar el interior.

{ATENCION!

La boquilla de vapor aun esta caliente!
Tenga cuidado para no quemarse.

8. LIMPIEZA'Y
MANTENIMIENTO

Los accesorios y partes desmontables del
aparato no se lavan en el lavavajillas.

A. Del aparato

» Desconecte la toma de corriente antes de cada
limpieza y deje enfriar el aparato.

» De vez en cuando limpie el exterior del aparato
con una esponja humeda. Lave regularmente
el deposito, el depdsito de recuperacion y su
rejilla y séquelos.

 Aclare regularmente el interior del depdsito.

* Cuando una fina capa blanca opacifica su
depodsito, efectue una operacion de
desincrustacion (ver parrafo 9.
DESINCRUSTACION).

* No utilice productos limpiadores a base de
alcohol o de solvente.

* Después de haber desconectado el aparato,
limpie regularmente la rejilla de paso del agua
caliente, asi como la junta de estanqueidad con
una esponja humeda (fig. 16).

B. Del portafiltro

El aparato que acaba de comprar cuenta con un
portafiltro desmontable de eyeccién que le
permite mantenerlo en perfecto estado de
funcionamiento. Le aconsejamos limpiarlo
después de cada utilizacion.

Estas operaciones de desmontaje/montaje
deben efectuarse en frio.

1. Desmontaje del portafiltro:

 Extraer el portafiltro de su maquina.

« Tirar la madre o la dosis pulsando la tecla de
eyeccion (fig. 11).

 Aclararlo con agua clara.

* Tomar la parte inferior del portafiltro entre el
pulgar y el indice.

« Ejercer una presion con el pulgar y el indice al
mismo tiempo vy tirar hacia abajo (fig. 17).

2. Limpieza y aclarado del portafiltro:

Entonces el portafiltro puede limpiarse con un
producto detergente “para vajilla” y un
accesorio detergente, pero seguidamente se
debe limpiar con agua clara. Para un mejor
resultado, puede accionar varias veces el botén
de eyeccién durante el aclarado.

Le aconsejamos sacudir fuertemente su
portafiltro para evacuar toda el agua.



3. Montaje del portafiltro:

Comience por introducir la parte inferior del
portafiltro en la ranura prevista a este efecto y
empuje hasta escuchar el “clic” que garantiza
el bloqueo (fig. 18).

C. La bandeja recogegotas

Tan pronto aparece el indicador de nivel, la
bandeja recogegotas se vacia después de
haber retirado la rejilla (fig. 19 y 20). La
presencia de agua es normal y no es signo de
fuga. Si procede, limpiar la bandeja
recogegotas y su rejilla con agua y un poco de
detergente no agresivo. Aclare y seque.

=8 9. DESINCRUSTACION

* La desincrustacién regular de su aparato,
como se indica en los parrafos A y B para las
funciones de café y vapor es la garantia
principal de su duracién de vida. La
frecuencia de desincrustacion debe adaptarse
a la dureza de su agua. Pida consejo a su
agencia de distribucion de agua.

» Durante esta operacién, no ponga su aparato
sobre un plan de trabajo de marmol. El
desincrustante podria alterarlo.

«Para que sea mas claro para usted,
encontrard un cuadro recapitulativo de las
frecuencias de desincrustacion en funcion de
la dureza del agua y de la utilizacién:

FRECUENCIA DE DESINCRUSTACION
Nimero promedio Agua Agua Agua muy
de cafés por dulce calcdrea calcdrea
semana (<19°th) (19-30°th) (>30°th)
Menos de 7 1vezalafio | Cada8 meses | Cada6 meses
De7a20 Cada 4 meses | Cada 3 meses | Cada 2 meses
Més de20 | Cada3 meses | Cada?2 meses Al'mes
En caso de duda, se aconseja una

desincrustacion al mes.

Ninguna reparacion de cafetera por causa de:
« desincrustacion no efectuada,

« de incrustacion,

estard cubierta por la garantia.
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A. Desincrustacion de la funcion café

» Desconecte el aparato.

*Inserte el portafiltro (sin moltura) en el
aparato y bloquéelo girando hacia la derecha
hasta el tope (fig. 3).

* Ponga un recipiente de un volumen superior
a % litro bajo el portafiltro (fig. 4).

* Verifiqgue que el selector
efectivamente en posicién “0”.

* Vacie el depdsito y vuélvalo a poner.

* Llene el depdsito con una mezcla compuesta
por tres volumenes de agua para un volumen
de vinagre o acido citrico/sulfamico.

» Conecte el aparato.

*«Ponga el botén d3 en posicion volumen
maximo.

*Cuando el indicador Iuminoso de
temperatura del botén de puesta en
funcionamiento quede fijo, entonces puede
pasar a posicion % (café) (fig. 5).

* Pulse el botén d4 1 taza.

« Deje gotear la mezcla.

* Espere 2 minutos y renueve la operacién 2
veces después de la operacion de pulsar el
botén d4 1 taza.

* Gire el selector a la posicion “0”.

d1 esté

* Ahora siga las instrucciones de
desincrustacion de la funcion vapor.
B. Desincrustaciéon de la funcion

vapor

* Ponga a continuacidon el recipiente bajo la
boquilla de vapor. i

* Gire el selector d1 1 a la posicion
(calentamiento vapor) (fig. 13) (para
obtener vapor, la temperatura debe ser
superior a la requerida para hacer el café).

* El indicador luminoso del botén de puesta en
funcionamiento centellea y después pasa a
fijo. n

- Gire el selector d1 & a la posicion
(extraccion vapor) (fig. 14): el vapor sale
dentro del liquido. Deje gotear lo que queda
de mezcla durante 2 minutos.

* Durante la operacién es normal que el
indicador luminoso de temperatura del agua
se encienda y se apague.

*Después de unos instantes, detenga el
aparato (posicion “0”).

» Cuando el selector d1 esta en posicion “0”, el
aparato se enfria automaticamente. Durante
la fase de enfriamiento, el indicador luminoso
del boton de puesta en funcionamiento



centellea y el agua caliente gotea en la
bandeja recogegotas.

C. Aclarado

iIMPORTANTE!
» Después de la desincrustacién, efectue 2-3
operaciones de aclarado con agua clara (sin
moltura), como se describe en el parrafo

“Primera puesta en servicio”.
* No olvide aclarar la boquilla de vapor. El
aparato esta desincrustado y nuevamente

10. GARANTIA

Su aparato estd garantizado, pero todo error
de conexion, manipulacion o utilizacion que no
sean las descritas en la instruccion anula la
garantia.

Este aparato ha sido disenado exclusivamente
para un uso doméstico, cualquier otro tipo de
utilizacién anula la garantia.

Ninguna reparacion por causa de incrustacion
estard cubierta por la garantia.

Para cualquier problema de de posventa o de

listo para funcionar.

piezas

de

recambio, consulte con su

revendedor o un centro servicio autorizado.

11. RESPUESTAS A LOS PROBLEMAS EVENTUALES

Problemas

Causas posibles

Soluciones

El portafiltro esta bloqueado

La tecla “EJECT” estd dema-
siado dura para maniobrar

Ha olvidado desbloquear el portafiltro

Maniobre ligeramente el portafiltro a la
derecha antes de pulsar la tecla “EJECT

La madre no esta seca
después del paso del agua

Usted no ha apretado correctamente el
portafiltro.

Apriete mas el portafiltro.

El espresso gotea demasiado
lentamente

Usted ha apretado demasiado el portafiltro.

Disminuya el esfuerzo de apriete

La moltura es demasiado fina,
demasiado grasa o harinosa

Escoja una moltura ligeramente mas gruesa

El portafiltro esta sucio

Limpie su portafiltro las

instrucciones del parrafo 8.B.

segun

La rejilla de paso del agua esta
obstruida

Cuando el aparato esté frio, limpie la rejilla
del paso del agua con una esponja himeda
(fig. 16)

El agua gotea del portafiltro
después de la confeccion de
un espresso

El selector de mando no esté en
posicion de parada “0”

Apague su aparato poniendo el selector de
mando d1 en “0” (fig. 6)

Formacion de cal prematuramente
debido a un agua particularmente
calcarea.

Desincruste el espresso de conformidad
con las indicaciones del modo de empleo
(parrafo 9).

Presencia de madre en la taza

El portafiltro esta obstruido

Limpie el portafiltro con agua caliente.
Accione la tecla “EJECT” para eliminar los
restos eventuales de moltura. Sactdalo paral
evacuar el agua (ver también el parrafo 8.B)

La moltura es demasiado fina

Utilice una moltura ligeramente mas gruesa

El espresso no es espumoso

La moltura es demasiado vieja

Utilice una moltura recientemente molida

La moltura no estd adaptada al
espresso

Utilice una moltura mas fina

Hay demasiado poca moltura en el
portafiltro.

Afnada moltura
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Problemas

Causas posibles

Soluciones

El depésito de agua tiene
fuga cuando se transporte.

La vélvula de fondo del depdsito esta
sucia o defectuosa.

Lave el depdsito de agua y haga funcionar
con el dedo la valvula que esta en el fondo
del deposito.

La vélvula esta bloqueada por la cal

Desincruste el aparato como se describe en
el parrafo 9

Goteo de agua bajo el
aparato.

Fuga interna.

Verifique la buena posicion del depdésito. Si
el defecto persiste, no utilice el aparato,
dirijase a un centro de servicio autorizado.

Se escuchan crujidos en el
portafiltro.

Fenémeno normal: bloqueo de
seguridad del portafiltro.

La bomba es anormalmente
ruidosa.

Falta de agua en el depésito.

Detenga el aparato (posicion “0”), llene el
depdsito de agua y vuelva a arrancar.

Las tazas se llenan de forma
desigual.

El portafiltro esta obstruido.

Remitase al parrafo 8.B para la limpieza su
portafiltro.

El espresso tiene fugas en los
lados del portafiltro.

El portafiltro no estd correctamente
puesto.

Instale el portafiltro y bloquéelo (gire de
izquierda a derecha hasta el tope) (fig. 3).

El borde del portafiltro estd obstruido
por la moltura.

Retire el excedente de moltura (fig. 9).

Su espresso tiene mal gusto.

Después de la desincrustacion, el
aclarado no se efectud correctamente.

Aclare el aparato de conformidad con
modo de empleo (pérrafo 8).

El aparato no funciona.

La bomba esta descebada debido a
falta de agua.

Llene el deposito de agua y vuelva a cebar la
bomba (ver parrafo 5. “PRIMERA PUESTA
EN SERVICIQ”). Evite vaciar completamente
el deposito.

El depésito de agua amovible esta mal
puesto.

Ponga el depésito de agua pulsando
fuertemente.

La boquilla de vapor no hace
espumar la leche.

La boquilla de vapor esta obstruida o
incrustada.

Desincruste la boquilla de vapor de
conformidad con el parrafo
“DESINCRUSTACION” o desobstrilyala con
una aguija (fig. 21).

La leche esta demasiado caliente.

Utilice leche fria.

La forma del
apropiada.

recipiente no es

Utilice un jarrrito.

Usted utiliza leche desnatada.

Utilice de preferencia leche entera o
semidesnatada.

Si no es posible determinar la causa de una averia, dirijase a un reparador autorizado.
iNunca desmonte el aparato! (en caso de desmontaje, no se podra asegurar la garantia).

12. PRODUCTO ELECTIRCO O ELECTRONICO EN FIN DE VIDA

iParticipemos en la proteccion del medio ambiente!

® Su aparato contiene numerosos materiales valorizables o reciclables.
2 Confielo a un punto de colecta o, a defecto, a un centro servicio autorizado

para que se efectue su tratamiento.
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Wij danken u voor uw vertrouwen en het feit dat u uw apparaten bij ROWENTA koopt. U heeft
zojuist het meest recente apparaat op het gebied van espresso koffie gekocht. Uw apparaat heeft
een filterhouder met drie exclusieve systemen:

* Eén voor het geleidelijk aandrukken van het koffiemaalsel tijdens het plaatsen van de

filterhouder (OPTIPRESS systeem).

» Het andere voor het uitwerpen van het koffiedik.

» En het laatste voor het gebruik van de E.S.E. (Easy Serving Espresso) &=/ of coffeepads.
De filterhouder is verder uit te nemen, zodat u het goed kunt schoonmaken en in uitstekende staat
kunt houden. Voor uw veiligheid is uw filterhouder voorzien van een vergrendelingssysteem,
zodat hij tijdens het opbouwen van de druk op zijn plaats blijft.

Uw apparaat is volledig getest voordat het de fabriek heeft verlaten. Ondanks dat uw apparaat
daarna zorgvuldig is schoongemaakt, bestaat er een kleine mogelijkheid dat er resten van koffie
zijn achtergebleven evenals koffiedruppels op het rooster van het lekbakje. Wij garanderen u dat
het apparaat nieuw is.

1- BESCHRIJVING

a Deksel waterreservoir e Plaats van de filterhouder
b Afneembaar waterreservoir f Filterhouder met uitwerpsysteem voor het
¢ Ruimte voor het opbergen en warmhouden koffiedik of de coffeepad en het geleidelijke
van de kopjes aandrukken van het koffiemaalsel of de

d Bedieningspaneel: coffeepad: OPTIPRESS systeem.

d.1 Keuzeknop (koffie of stoom) g Intrekbaar stoompijpje

d.2 Aan/uit-knop met controlelampje h Rooster lekbak

d.3 Keuzeknop koffie-inhoud I Lade lekbak

d.4 Knop 1 kopje ] Netsnoer

d.5 Knop 2 kopjes l¢ Maatlepel

2- TECHNISCHE GEGEVENS

BELANGRIJK! apparaat aanstaat), met de volgende
Gebruiksspanning: dit apparaat is uitslui- afmetingen: Diameter 60 mm, Hoogte 60 mm
tend bestemd voor een gebruik met wis- « Stoomfunctie
selstroom 220-240 V. « Afneembaar waterreservoir (inhoud: 2 liter)
Soort gebruik: dit apparaat is UITSLUITEND - Vermogen: 1450 W

bedoeld voor HUISHOUDELIJK GEBRUIK « Spanning: 220-240 V - 50 Hz

. « Veiligheidsvoorzieningen tegen oververhitting

: E_Iektromagnetlsche pomp: 15 bar * Afmetingen: H. 366 mm, L. 248 mm, D. 241 mm
« Filterhouder met uitwerpsysteem voor het

koffiedik
« 1 of 2 kopjes 3. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
» Aanpassing van de koffie-inhoud van het X X

kopje *Lees voor het in gebruik nemen van uw

espresso-apparaat deze gebruiksaanwijzing
aandachtig door.

» Steek de stekker uitsluitend in een geaard
stopcontact. Controleer of de op het
typeplaatje van het apparaat vermelde
netspanning van uw apparaat overeenkomt
met de netspanning van het elektriciteitsnet.

» Automatisch doorlopen van de geselecteerde
hoeveelheid koffie

* Te gebruiken met alle soorten coffeepads,
E.S.E of soepel

«Twee ruimtes voor het opbergen en
warmhouden van de kopjes (wanneer het
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* Plaats het espresso-apparaat niet op een heet
oppervlak (bijv. een elektrische kookplaat) of
in de buurt van open vuur.

*Verwijder de filterhouder met het
koffiemaalsel niet tijdens het doorlopen van
het water, omdat het apparaat dan onder druk
staat.

» Gebruik het apparaat niet wanneer de lekbak
en het rooster niet op hun plaats zitten.

* Haal de stekker uit het stopcontact in geval
van problemen tijdens het doorlopen van de
koffie en voor het reinigen van het apparaat.

* Trek de stekker niet uit het stopcontact door
aan het snoer te trekken en plaats het snoer
niet op een scherpe rand of een hoek van een
meubel.

* Vermijd het contact van het snoer of uw
handen met de warme onderdelen van het
apparaat (warmhoudplaat voor de kopjes,
filterhouder, stoompijpje).

» Het apparaat nooit in water onderdompelen.

* Houd kinderen uit de buurt en laat ze niet met
het snoer spelen.

*Neem de ontkalkingsinstructies van de
gebruiksaanwijzing in acht.

*«Zet het apparaat niet aan indien het
beschadigd is of wanneer het snoer in slechte
staat verkeert.

*Indien het snoer of een ander specifiek
onderdeel defect raakt, mag dit uitsluitend
door de erkende servicedienst van ROWENTA
vervangen worden. U mag het apparaat in
geen geval zelf openen.

* Controleer of de filterhouder goed
vastgedraaid is, voordat u de koffie laat
doorlopen.

» Dit apparaat is niet bedoeld om zonder hulp
of toezicht gebruikt te worden door kinderen
of andere personen, indien hun fysieke,
zintuiglijke of mentale vermogens hen niet in
staat stellen dit apparaat op een veilige wijze
te gebruiken , tenzij zij van tevoren instructies
hebben ontvangen betreffende het gebruik
van dit apparaat door een verantwoordelijke
persoon. Er moet toezicht op kinderen zijn,
zodat zij niet met het apparaat kunnen spelen.

* De accessoires en afneembare onderdelen
van het apparaat mogen niet in de
vaatwasser.
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4. PRAKTISCHE ADVIEZEN

BELANGRIJK!
Voor het eerste gebruik, na het apparaat
lange tijd niet gebruikt te hebben en na het

ontkalken moet het apparaat gereinigd wor-
den zoals beschreven staat in de paragraaf:
“EERSTE GEBRUIK"

Vergeet niet het filter te deblokkeren door licht
op de toets “EJECT” te drukken voordat u het
van het apparaat afneemt (fig. 1).

*Voor een sterke espresso raden wij u aan
speciale, vers gemalen espressokoffie te
gebruiken die voor dit soort koffie geschikt is,
samen met kopjes met een maximum inhoud
van 50 ml.

» Bewaar het koffiemaalsel in de koelkast, zodat
het zijn aroma langer bewaart.

*Vul de filterhouder niet tot de rand, maar
gebruik de maatlepel (1 lepel voor één kopje, 2
lepels voor 2 kopjes). Verwijder het overtollige
koffiemaalsel rond de filterhouder.

« Indien u het apparaat langer dan 5 dagen niet
gebruikt heeft, maak het waterwaterreservoir
dan leeg en spoel dit om.

* Schakel eerst het apparaat uit, voordat u het
waterreservoir uitneemt om het te vullen of te
legen.

* Plaats het apparaat altijd op een vlakke,
stevige ondergrond.

« Voor een betere temperatuur van de koffie in
de kopjes, raden wij u aan deze warm te
houden in de hiervoor bedoelde ruimte.

5. EERSTE GEBRUIK

Afspoelen voor het eerste gebruik.

Reinig voordat u uw koffiemachine gaat

gebruiken eerst alle accessoires met water en

afwasmiddel en droog ze af.

« Vul het waterreservoir met koud water en plaats
dit op de juiste plaats terug op het apparaat.

« Zet het apparaat aan door op de aan/uit-knop
(D2) te drukken.

* Het temperatuurlampje knippert en blijft
daarna permanent branden. Het apparaat is nu
klaar voor gebruik (fig. 2).

« Zet de filterhouder (zonder koffiemaalsel) in het
g;))paraat: draai deze volledig naar rechts (fig.

« Plaats een bakje met een volume van meer dan
een ¥ liter onder de filterhouder (fig. 4). Draai de
keuzeknop D1 op de stand g; (koffie) (fig. 5).



* Laat het water uit het waterreservoir lopen. gevuld) per kopje voor een lekkere espresso

Draai voor het stoppen van het doorlopen van (fig. 9).
het water de keuzeknop D1 op de stand “0” < Verwijder het overtollige koffiemaalsel rond
(fig. 6) en haal de stekker uit het stopcontact. de rand van de filterhouder (fig. 9).

» Verwijder het waterreservoir, maak het leeg, < Plaats de filterhouder in het apparaat door dit
spoel het zorgvuldig om en zet het terug in het naar rechts te draaien (fig. 3) totdat het
apparaat (fig. 7 en 8). koffiemaalsel voldoende naar wens is

aangedrukt. Hoe meer het koffiemaalsel is
aangedrukt, hoe sterker de espresso zal zijn.

6. BERE|D|NG VAN EEN * Plaats een kopje op het rooster van de
opvangbak onder de filterhouder (fig. 10).
ESPRESSO » Selecteer de gewenste hoeveelheid koffie per

BELANGRIJK! kopje met de knop D3, tussen ca. 30 ml en 125
Indien u het espresso-apparaat voor de ml per kopje.
eerste keer gebruikt, reinig dit dan zoals * Draai de keuzeknop D1 op de stand (koffie)
beschreven staat in paragraaf 5 “EERSTE (fig. 5).
GEBRUIK". * Druk op de knop D4 P voor 1 kopje of op
de knop D5 voor 2 kopjes.
» Na enkele seconden begint de koffie door te

Met gemalen koffie

Het door u gekozen koffiemaalsel is lopen.

bepalend voor de sterkte en de smaak van * Wanneer de kopjes gevuld zijn zoals u door

uw espresso: hoe fijner het maalsel, hoe middel van de knop D3 geselecteerd heeft,

sterker de espresso. stopt het doorlopen automatisch. Zet de

keuzeknop D1 vervolgens in de stand “0”

«Zorg dat u voor het verwijderen van het (fig. 6).

afneembare waterreservoir de keuzeknop d1 » Verwijder het kopje.

op de stand “0” zet (fig. 6). + Ontgrendel de filterhouder: druk licht op de
* Vul het waterreservoir met vers water en zet toets “EJECT"” door de filterhouder naar links

het terug op het apparaat (fig. 7 en 8). te draaien en neem hem uit het apparaat.
» Zet het apparaat aan door op de aan/uit-knop Werp het koffiedik weg met het

D2 te drukken. uitwerpsysteem door de uitwerptoets
+Het controlelampje knippert tijdens het “EJECT” volledig in te drukken (fig. 11).

voorverwarmen en blijft daarna permanent Was de filterhouder af onder de kraan en druk

branden. Het apparaat is nu klaar voor op de toets "EJECT" om de resten

gebruik. koffiemaalsel te verwijderen (zie ook
Voor het beste resultaat raden wij u aan de paragraaf 8.B voor een grondigere reiniging).

accessoires voor te verwarmen (filterhouder  Het is normaal dat bij iedere terugkeer van de
en kopjes) zonder hier de gemalen koffie in te  bedieningsknop D1 naar de stand “0”, u water

doen. Ga hiervoor als volgt te werk: of stoom zacht hoort lopen, dit komt door een
« Zet de lege filterhouder op zijn plaats en zet  speciale voorziening die de druk in alle
de espressokopjes hieronder. leidingen wegneemt.

Zodra het apparaat de juiste temperatuur Na uw eerste espresso bereid te hebben en
bereikt heeft, houdt het oranje controlelampje ~ wanneer het apparaat eenmaal warm is, kunt u

op met knipperen. uw kopjes op temperatuur houden in de
» Druk op de knop voor 2 kopjes of 1 kopje, hiervoor bedoelde ruimte.
afhankelijk van d? gewenste bereiding. Met een E.S.E espresso coffeepad
* Wanneer het kopje eenmaal met warm water
gevuld is, zet u de keuzeknop terug op de “ESE"” voor “Easy Serving Espresso” (eenvou-
stand "0". dig te bereiden espresso) en een verpakte coffeepad
« Ontgrendel de filterhouder door licht op de (diameter van 44 mm) van 7 g met geselecteerde,
toets “EJECT” te drukken en deze naar links gemalen en tussen twee papieren filters samenge-
te draaien (fig 1). Doe met behulp van de perste koffie, speciaal ontworpen voor het maken
o . . van een “ristretto” (sterke) Italiaanse espresso.
maatlepel het koffiemaalsel in de

Met dit systeem kunt u onmiddellijk, op eenvoudige,
schone en comfortabele wijze uw apparaat gebruiken.

filterhouder: één maatlepel (tot de rand




*Zorg dat u voor het verwijderen van het
afneembare waterreservoir de keuzeknop D1
op de stand “0” zet.

* Vul het waterreservoir met vers water en zet
het terug op het apparaat (fig. 7 en 8).

» Zet het apparaat aan door op de aan/uit-knop
D2 te drukken.

* Het controlelampje knippert tijdens het
voorverwarmen en blijft daarna permanent
branden.

Het apparaat is nu klaar voor gebruik.

Voor het beste resultaat raden wij u aan de

accessoires voor te verwarmen (filterhouder en

kopjes) zonder hier de gemalen koffie in te
doen. Ga hiervoor als volgt te werk:

» Zet de lege filterhouder op zijn plaats en zet
de espressokopjes hieronder. Zodra het
apparaat de juiste temperatuur bereikt heeft,
houdt het oranje controlelampje op met
knipperen.

* Druk op de knop voor 2 kopjes of 1 kopje,
afhankelijk van de gewenste bereiding.

* Wanneer het kopje eenmaal met warm water
gevuld is, zet u de keuzeknop terug op de
stand "0".

* Ontgrendel de filterhouder door licht op de
toets “EJECT” te drukken en deze naar links
te draaien (fig. 1). Knip, indien nodig, het
overtollige papier rond de coffeepad weg
langs de stippellijn (fig. 12). Plaats de E.S.E
coffeepad met de rode inscriptie naar
beneden (vouw de hoeken van het papier
om). Zorg dat het papier volledig binnen het
filter zit om lekken te voorkomen. Voor betere,
dikkere room is het belangrijk de E.S.E.
coffeepad goed te plaatsen. De coffeepad is
bedoeld voor één kopje koffie. Het wordt
afgeraden 2 E.S.E coffeepads op elkaar te
plaatsen.

« Steek de filterhouder in het apparaat en draai
hem volledig naar rechts (fig. 3).

* Ga voor het bereiden van uw espresso op
dezelfde wijze te werk als voor het bereiden
van een espresso met gemalen koffie.

Met een soepele coffeepad

Uw apparaat kan ook gebruikt worden met
soepele coffeepads (over het algemeen met
een diameter van 60 mm). Dit type coffeepads

is niet speciaal bedoeld voor espressoma-
chines, zodat uw espresso minder sterk zal
zijn als met een E.S.E. coffeepad.
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*«Zorg dat u voor het verwijderen van het
afneembare waterreservoir de keuzeknop D1
op de stand “0” zet.

« Vul het waterreservoir met vers water en zet het
terug op het apparaat (fig. 7 en 8).

« Zet het apparaat aan door op de aan/uit-knop
D2 te drukken.

* Het controlelampje knippert tijdens het
voorverwarmen en blijft daarna permanent
branden. Het apparaat is nu klaar voor gebruik.

Voor het beste resultaat raden wij u aan de

accessoires voor te verwarmen (filterhouder en

kopjes) zonder hier de gemalen koffie in te doen.

Ga hiervoor als volgt te werk:

« Zet de lege filterhouder op zijn plaats en zet de
espressokopjes hieronder. Zodra het apparaat
de juiste temperatuur bereikt heeft, houdt het
oranje controlelampje op met knipperen.

* Druk op de knop voor 2 kopjes of 1 kopje,
afhankelijk van de gewenste bereiding.

* Wanneer het kopje eenmaal met warm water
gevuld is, zet u de keuzeknop terug op de stand
"0".

* Ontgrendel de filterhouder door licht op de
toets “EJECT” te drukken en deze naar links te
draaien (fig. 1). Zet de soepele coffeepad in de
filterhouder. De coffeepad is bedoeld voor één
kopje koffie. Het wordt afgeraden 2 coffeepads
op elkaar te plaatsen.

« Plaats de filterhouder in het apparaat door dit
volledig naar rechts te draaien (fig. 3) totdat
de coffeepad voldoende naar wens is
aangedrukt. Hoe meer het koffiemaalsel is
aangedrukt, hoe sterker de espresso zal zijn.

* Ga voor het bereiden van uw espresso op
dezelfde wijze te werk als voor het bereiden van
een espresso met gemalen koffie.

7. BEREIDING VAN DE STOOM

De stoom dient om de melk te laten schuimen
(bijvoorbeeld voor het bereiden van een
cappuccino of warme chocolademelk) en water
te verwarmen (voor thee en warme dranken).

« Draai de keuzeknop D1 op de stand ﬂ (fig. 13)
(voor meer stoom moet de temperatuur hoger
zijn dan die voor koffie).

< Het controlelampje van de aan/uit-knop
knippert opnieuw en blijft daarna permanent
branden. Het apparaat is nu klaar voor gebruik.

* Doe de te verwarmen vloeistof in een kannetje.
Voor een beter resultaat raden wij u aan de te
verwarmen of te laten schuimen vloeistof in



een kannetje met een kleine opening te doen

(bijvoorbeeld een karaf).

Dompel het stoompijpje in de vioeistof "%’

Draai de keuzeknop D1 op de stand (stoom)

(fig. 14): de stoom komt in de vloeistof

terecht.

Maak voor het laten schuimen van de melk

ronddraaiende bewegingen van boven naar

beneden (fig. 15). De pomp werkt
afwisselend, dit is normaal.

Voor goed schuimende melk raden wij u aan

gepasteuriseerde of volle melk te gebruiken en

rauwe melk te vermijden.

Tijdens deze handeling is het normaal dat het

controlelampje van de temperatuur op de

aan/uit-knop, aan- en uitgaat.

Wanneer de vloeistof warm is en/of schuimt,

schakelt u het apparaat uit (keuzeknop D1 op

stand "0").

* Wanneer de keuzeschakelaar D1 op “0” staat,
koelt het apparaat automatisch af. Tijdens het
afkoelen knippert het controlelampje van de
aan/uit-knop en stroomt het warme water weg
in de lekbak. Wanneer de optimale temperatuur
voor het bereiden van een espresso opnieuw
bereikt is, blijft het controlelampje permanent
branden.

.

.

BELANGRIJK!
Na het uitschakelen van de stoom dient u
onmiddellijk de stoompijpje zorgvuldig te rei-
nigen met behulp van een vochtige spons
(zodat er geen resten “blijven plakken”) en

nog wat stoom in de vrije lucht te produce-
ren om de binnenzijde schoon te spoelen.
LET OP! De stoompijpje is nog heet! Zorg
dat u zich niet brandt.

8. REINIGING EN ONDERHOUD

De accessoires en afneembare delen van het
apparaat mogen niet in de vaatwasser.

A. Van het apparaat

» Haal de stekker uit het stopcontact voordat u
het apparaat reinigt en laat dit eerst afkoelen.

* Reinig af en toe de buitenzijde van het
apparaat met een vochtige spons. Was
regelmatig het waterreservoir, de lekbak en
het rooster af en droog ze daarna af.

* Spoel regelmatig de binnenzijde van het
waterreservoir om.

* Ontkalk het apparaat wanneer u een dun
laagje wit op uw waterreservoir bemerkt (zie
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paragraaf 9. ONTKALKEN).

* Gebruik geen reinigingsproducten op basis
van alcohol of oplosmiddelen.

* Reinig na de stekker uit het stopcontact
gehaald te hebben het rooster waar het
warme water doorsijpelt en de pakking
regelmatig met een vochtige spons (fig. 16).

B. Van de filterhouder

Het apparaat dat u zojuist gekocht heeft, is
voorzien van een afneembare filterhouder met
eject-knop, waarmee u deze volmaakt kunt laten
werken. Wij raden u aan deze na ieder gebruik te
reinigen.

Het uitnemen en terugplaatsen moet gebeuren
wanneer het apparaat koud is.

1. Uitnemen van de filterhouder:

« Verwijder de filterhouder uit uw apparaat.

* Werp het koffiedik of de coffeepad weg door op
de eject-toets te drukken (fig. 11).

* Met schoon water afspoelen.

* Neem de onderzijde van de filterhouder tussen
duim en wijsvinger.

» Oefen tegelijkertijd met uw duim en wijsvinger
druk uit en trek de filterhouder naar beneden

(fig. 17).

2. De filterhouder reinigen en afspoelen:

De filterhouder kan vervolgens gereinigd
worden met een afwasmiddel en een
schuursponsje, maar moet daarna wel met
schoon water afgespoeld worden. Voor een
beter resultaat kunt u tijdens het afspoelen
meerdere malen op de eject-knop drukken.

Wij raden u aan uw filterhouder stevig te
schudden, om al het water te verwijderen.

3. Terugplaatsen van de filterhouder:

Begin met het plaatsen van de onderzijde van de
filterhouder in de hiervoor bedoelde inkeping en
druk tot u de “klik » hoort die garant staat voor
de vergrendeling (fig. 18).

C. De lekbak

Zodra de niveauverklikker verschijnt, moet de
lekbak geleegd worden, na het rooster
verwijderd te hebben (fig. 19 en 20). Het is
normaal dat er water aanwezig is, dit duidt niet
op een lek. Reinig, indien nodig, de lekbak en zijn
rooster met water en een beetje zacht
afwasmiddel.

Vervolgens afspoelen en afdrogen.



9. ONTKALKEN

* Het regelmatig ontkalken van uw apparaat
zoals aangegeven in de paragrafen A en B
voor de koffie- en stoomfunctie garandeert
een lange levensduur. De frequentie van het
ontkalken hangt af van de hardheid van het
water. Vraag advies aan uw waterbedrijf.

« Plaats tijdens het ontkalken het apparaat niet
op een marmeren werkblad. Dit zou door het
ontkalkingsmiddel kunnen worden aangetast.

« Kijk voor een beter overzicht naar de tabel
voor de frequentie van het ontkalken aan de
hand van de hardheid van het water en het
gebruik:

de stand (koffie) gaan g (fig. 5).

* Druk op de knop D4 voor 1 kopje.

» Laat het mengsel doorlopen.

* Wacht 2 minuten en herhaal de handeling 2
maal vanaf het drukken op de knop D4 voor 1
kopje.

« Draai de keuzeknop op de stand “0".

*Volg nu de ontkalkingsinstructies voor de
stoomfunctie.

B. Ontkalken van de stoomfunctie
* Plaats vervolgens het bakje onder
stoompijpje. i
¢ Draai de keuzeknop D1 1 op de stand
(verwarming stoom) (fig. 13) (om stoom te

het

krijgen, moet de temperatuur hoger zijn dan
die voor koffie).

* Het controlelampje van de aan/uit-knop
knippert en blijft daarna perrllpanent branden.
* Draai de keuzeknop D1 & op de stand

(stoomstoot) (fig. 14): de
stoom komt in de vloeistof terecht. Laat de
rest van het mengsel gedurende 2 minuten

doorlopen.
« Tijdens deze handeling is het normaal dat het

ONTKALKINGSFREQUENTIE
koG'ee Tkz?f[:;al or Zacht water Hard water | Zeer hard water
PESYOMEPET | qgeth) | (19-30°th) | (>30°th)
week
. . . ledere 8 ledere 6
Minder dan 7 | Eén keer per jaar maanden maanden
ledere 4 ledere 3 ledere 2
Tt 20 maanden maanden maanden
ledere 3 ledere 2
Meer dan 20 maanden maanden ledere maand

controlelampje van de watertemperatuur
aan- en uitgaat.

In geval van twijfel wordt aangeraden één keer
per maand te ontkalken.

Geen enkele reparatie
koffiezetapparaat voor:

* niet uitgevoerde ontkalking,

« kalkaanslag,

wordt door de garantie gedekt.

aan het

A. Ontkalking van de koffiefunctie

» Trek de stekker uit het stopcontact.

« Steek de filterhouder (zonder koffiemaalsel)
in het apparaat en vergrendel deze door hem
volledig naar rechts te draaien (fig. 3).

» Plaats een bakje met een volume van meer
dan een ¥ liter onder de filterhouder (fig. 4).

» Controleer of de keuzeknop D1 op “0” staat.

* Leeg het waterreservoir en zet het op zijn
plaats terug.

* Vul het waterreservoir met een mengsel van
drie delen water en één deel azijn of citroen-
/sulfaminezuur.

» Steek de stekker in het stopcontact.

«Zet de knop D3 op de stand voor de
maximum inhoud.

* Wanneer het temperatuurlampje van de
aan/uit-knop permanent brandt, kunt u naar

» Schakel na enkele seconden het apparaat uit
(stand “0"”).

* Wanneer de keuzeschakelaar D1 op “0” staat,
koelt het apparaat automatisch af. Tijdens het
afkoelen knippert het controlelampje van de
aan/uit-knop en stroomt het warme water
weg in de lekbak.

C. Afspoelen

BELANGRIJK!
* Na het ontkalken het apparaat 2-3 maal
omspoelen met schoon water (zonder kof-
fiemaalsel), zoals beschreven in de para-
graaf “Eerste gebruik”.

» Vergeet niet het stoompijpje om te spoe-
len.

Het apparaat is ontkalkt en opnieuw klaar
voor gebruik.
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10. GARANTIE

Uw apparaat heeft garantie, maar een
verkeerde aansluiting, handeling of een
gebruik anders dan beschreven in de

handleiding, kan leiden tot annulering van de
garantie.

Dit apparaat is uitsluitend bestemd voor
huishoudelijk gebruik, ieder ander gebruik
annuleert de garantie.

De garantie dekt geen reparaties als gevolg
van kalkaanslag.

Neem voor problemen na de aankoop of voor
onderdelen contact op met de afdeling

onderdelen.

11. ANTWOORDEN OP EVENTUELE PROBLEMEN

Problemen

Mogelijke oorzaken

Oplossingen

De filterhouder is geblokkeerd.

De « EJECT » toets is
moeilﬁl{te edtlenen!

U bent vergeten de filterhouder te
ontgrendelen.

Plaats de filterhouder iets naar rechts,
voordat u op de « EJECT » toets drukt.

Na het doorlopen van het
water is het koffiedik niet
droog.

U heeft de filterhouder niet goed
vastgezet.

Zet de filterhouder beter vast.

De espresso loopt te
langzaam door.

U heeft de filterhouder te vast gezet.

Zet de houder minder vast.

Het koffiemaalsel is te dun, te vet of
te melig.

Kies een iets grover koffiemaalsel.

De filterhouder is vuil.

Reinig uw filterhouder de

instructies van paragraaf 8.B.

volgens

Het rooster waar het water langs
loopt, is vuil.

Reinig, wanneer het apparaat is afgekoeld,
het rooster waar het water langs loopt met
een vochtige spons (fig. 16).

Na het maken van een
espresso loopt het water uit
de filterhouder.

De bedieningsknop is niet op de
uitstand “0" gezet.

Schakel het apparaat uit door de
g;adieningsknop D1 op “0” te zetten (fig.

Voortijdige kalkaanslag als gevolg van
zeer hard water.

Ontkalk de espresso volgens de aanwijzingen
van de gebruiksaanwijzing (paragraaf 9).

Er zit koffiedik in het kopje.

De filterhouder is vuil.

Reinig de filterhouder met warm water. Druk
op de toets “EJECT" om de eventuele resten
van het koffiemaalsel te verwijderen. Schud
hem om het water te verwijderen (zie ook
paragraaf 8.B).

Het koffiemaalsel is te fijn.

Gebruik een iets grover koffiemaalsel..

De espresso schuimt niet.

Het koffiemaalsel is te oud.

Gebruik vers gemalen koffie.

Het koffiemaalsel is niet geschikt voor
espresso.

Gebruik een fijner koffiemaalsel.

Er zit te weinig koffiemaalsel in de
filterhouder.

Voeg koffiemaalsel toe.
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Problemen

Mogelijke oorzaken

Oplossingen

Het water waterreservoir lekt
wanneer het verplaatst wordt.

De klep op de bodem van het
waterreservoir is vuil of kapot.

Spoel het waterreservoir met water en
controleer de bodem van het waterreservoir.

De klep wordt geblokkeerd door
kalkaanslag.

Ontkalk het apparaat zoals beschreven in
paragraaf 9.

Er stroomt water onder het
apparaat.

Inwendig lek.

Controleer de juiste stand van het
waterreservoir. Indien het probleem blijft
bestaan, gebruik het apparaat dan niet
meer en neem contact op met een erkende
servicedienst.

U hoort een krakend geluid in
de filterhouder.

Dit is een normaal verschijnsel: blokkering
van de beveiliging van de filterhouder.

De pomp maakt abnormaal
veel lawaai.

Er zit geen water in het
waterreservoir.

Zet het apparaat uit (stand “0”), vul het
waterreservoir en zet het opnieuw aan.

De kopjes worden op
ongelijke wijze gevuld.

De filterhouder is vuil.

Zie paragraaf 8.B voor het onderhoud van
uw filterhouder.

De espresso lekt aan de zijkanten
van de filterhouder.

De filterhouder is niet goed geplaatst.

Zet de filterhouder op zijn plaats en
vergrendel hem (van links zo ver mogelijk
naar rechts draaien) (fig. 3).

Er zit koffiemaalsel op de rand van de
filterhouder.

Verwijder het overtollige koffiemaalsel
(fig. 9).

Uw espresso smaakt niet
lekker.

Na het ontkalken heeft u het apparaat niet
voldoende omgespoeld.

Spoel het apparaat om volgens de
gebruiksaanwijzing (paragraaf 8).

Het apparaat werkt niet.

De pomp slaat niet aan door gebrek aan
water.

Vul het waterreservoir en schakel de pomp
weer in (zie paragraaf 5. “EERSTE
GEBRUIK”). Vermijd een volledig leeg
waterreservoir.

Het afneembare waterreservoir is niet
goed vastgeklikt.

Klik het waterreservoir goed vast door het
stevig aan te drukken.

De stoompijpje laat de melk
niet schuimen

De stoompijpje is verstopt of heeft
kalkaanslag.

Ontkalk de stoompijpje zoals beschreven in
de paragraaf “ONTKALKEN” of ontstop deze
met een naald (fig. 21).

De melk is te warm

Gebruik gekoelde melk.

De vorm van het kannetje is niet
geschikt.

Gebruik een karafje.

U gebruikt magere melk.

Gebruik bij voorkeur volle of halvolle melk.

Indien het niet mogelijk is de oorzaak van het defect vast te stellen, richt u dan tot de klantenservice.
Demonteer het apparaat nooit zelf! (bij demontage kan het gebeuren dat de garantie niet meer geldig is).

12. ELEKTRISCH OF ELEKTRONISCH APPARAAT AAN HET
EINDE VAN DE LEVENSDUUR

Wees vriendelijk voor het milieu!

® Uw apparaat bevat talrijke materialen die geschikt zijn voor hergebruik of
recycling.
2 Lever het in bij een milieustation of bij een erkend servicecentrum voor de

juiste verwerking hiervan.
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Os nossos sinceros agradecimentos pela confianca em nds depositada e pela fidelidade

demonstrada pelos produtos da ROWENTA. Acabou de adquirir a mais recente inovacdo em

termos de maquinas de café espresso. A sua maquina estd equipada com um porta-filtro que

apresenta trés sistemas exclusivos:

*um para calcar o café de forma progressiva aquando da colocacdo do porta-filtro (sistema
OPTIPRESS),

 outra para a ejec¢ao das borras de café,

* 0 Ultimo para a utilizacdo de unidoses E.S.E. (Easy Serving Espresso)
compactadas.

O porta-filtro é desmontavel, o que permite manté-lo, mediante limpezas regulares, em perfeitas

condi¢cdes de funcionamento. Por motivos de seguranca, o seu porta-filtro estd equipado com um

sistema de bloqueio que Ihe permite manter-se fixo aqguando da subida de presséo.

ou unidoses nao

Antes de sair de fabrica, a sua maquina foi controlada e testada com café. Apesar do aparelho ter
sido cuidadosamente limpo, é possivel que ainda existam restos de café na maquina ou manchas
de gotas de dgua. No entanto, garantimos que se trata de uma maquina totalmente nova.

1- DESCRICAO:
a Tampa do reservatorio de agua e Compartimento do porta-filtro
b Reservatério de 4gua amovivel f Porta-filtro com sistema de ejeccdo de
¢ Compartimentos para arrumagao e borras ou da unidose e calcar progressivo
aquecimento das chavenas do café moido ou da unidose: sistema
d Painel de comando: OPTIPRESS.
d1 Botao de seleccao (café ou vapor) g Tubo de vapor retractil
d2 Botao de colocagdo em funcionamento h Grelha de recolha de pingos
com indicador luminoso I Gaveta de recolha de pingos com indicador
d3 Botao de selecgao da quantidade de café ~ do nivel de &gua
d4 Botao 1 chavena ] Cabo de alimentagéo
d5 Botéo 2 chavenas l¢ Colher doseadora

2- CARACTERISTICAS TECNICAS

IMPORTANTE! estd em funcionamento), com as seguintes

~ S . dimensodes: diametro 60 mm, altura 60 mm
Tensao de utilizagao: este aparelho é conce- !

bido para funcionar apenas em corrente * Fungéo "‘f“‘?"r . . .
alterna 220-240 v. » Reservatorio amovivel (capacidade: 2 litros)

¢ Poténcia: 1450 W
o Tensdo: 220-240 V - 50 Hz

Tipo de utilizagcao: este aparelho é conce-

bido para uma UTILIZAGAO DOMESTICA . L
APENAS. e Dispositivos ~de  seguranca contra o

sobreaquecimento
¢ Dimensoes: A. 366 mm, L. 248 mm, P. 241 mm

e Bomba electromagnética: 15 bares

o Porta-filtro com sistema de ejeccao de borras 5

* 10u 2 chévenas 3. INSTRUCOES DE SEGURANCA
» Regulacao da quantidade de café na chavena

¢ Saida automatica da quantidade seleccionada de « Antes da primeira utilizacdo do seu aparelho, leia

café atentamente o manual de instrugdes e guarde-o
o Compativel com todos os tipos de unidoses, E.S.E para futuras utilizagoes.

ou ndo compactadas * Ligue o aparelho apenas a uma tomada com
e Dois compartimentos para arrumagéo e Iigagéo a terra. Verifique se a tensao indicada na

aquecimento das chavenas (quando o aparelho placa de caracteristicas do aparelho corresponde a

da sua instalagéo eléctrica.
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*Nao coloque a sua maquina de café expresso
sobre uma superficie quente (placa eléctrica, por
exemplo) ou na proximidade de uma chama.

» Nao retire o porta-filtro que contém o café durante
a passagem da dgua, uma vez que o aparelho se
encontra sob presséo.

» Nao utilize o aparelho se a gaveta de recolha de
pingos e a grelha nado se encontrarem
correctamente colocados.

* Desligue sempre o aparelho, retirando a ficha da
tomada, em caso de problema durante a extraccao
do café ou antes de proceder a limpeza do
aparelho.

* Nao desligue o aparelho puxando pelo cabo de
alimentacdo e nao coloque o cabo num angulo
cortante ou na esquina de um mdvel.

« Evite o contacto do cabo ou das suas maos com as
partes quentes do aparelho (placa de aquecimento
das chévenas, porta-filtro, tubo de vapor).

* Nunca mergulhe o aparelho dentro de &gua ou
qualquer outro tipo de liquido.

» Mantenha o aparelho fora do alcance das criancas
e nao deixe o cabo de alimentagao pendurado.

+ Leia atentamente o manual de instrugbes para
proceder a descalcificagao.

* Nao coloque o aparelho a funcionar se este ou o
cabo de alimentacao se encontrarem de alguma
forma danificados.

» Se 0 cabo ou qualquer outro elemento especifico
se encontrar de alguma forma danificado, devera
ser substituido por um Servico de Assisténcia
Técnica autorizado Rowenta. Nunca tente proceder
a reparacdo do aparelho pelos seus proprios
meios.

« Verifique se o porta-filtro estd devidamente
apertado antes de proceder a extrac¢do do café.

« Este aparelho nao foi concebido para ser utilizado
por pessoas (incluindo criangas) cujas capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais se encontram
reduzidas, ou por pessoas com falta de experiéncia
ou conhecimento, a ndo ser que tenham sido
devidamente acompanhadas e instruidas sobre a
correcta utilizacdo do aparelho, pela pessoa
responsavel pela sua seguranca. E importante
vigiar as criangas por forma a garantir que as
mesmas nao brinquem com o aparelho.

*Os acessorios e as partes desmontaveis do
aparelho ndo podem ser lavados na maquina de
lavar loica.
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4. CONSELHOS PRATICOS

IMPORTANTE!
Antes da primeira utilizagao, apés paragens
prolongadas ou apo6s a descalcificacao, o

aparelho deve ser limpo tal como descrito
no paragrafo: “PRIMEIRA UTILIZACAO”.

Antes de retirar o porta-filtro do aparelho e por
forma a desbloqueé-lo, prima ligeiramente o botao
“EJECT” (fig. 1).

*Para obter um expresso com aroma intenso,
recomendamos a utilizagao de café mdido para
expresso, bem como chavenas com uma
capacidade méaxima de 50 ml.

*» Guarde o café no frigorifico, por forma a manter
por mais tempo o seu aroma.

* Nao encha o porta-filtro até cima, utilize a colher
doseadora (1 colher para uma chavena, 2 colheres
para 2 chavenas). Retire o excedente de café no
rebordo do porta-filtro.

« Se nao utilizar o aparelho durante mais de 5 dias,
esvazie e enxague o reservatorio de agua.

» Antes de retirar o reservatorio para proceder ao
seu enchimento ou esvaziamento, desligue
sempre o aparelho.

» Coloque sempre o aparelho sobre uma superficie
plana e estavel.

* Para obter uma melhor temperatura do café na
chévena, aconselhamos a que mantenha esta Ultima
guente no compartimento previsto para este efeito.

5. PRIMEIRA UTILIZACAO

Enxaguamento antes da primeira

utilizacéo.

Antes de utilizar o aparelho, limpe todos os acessdrios

com agua e detergente para a loica e seque-0s

cuidadosamente

» Encha o reservatério com agua fria e coloque-o
sobre o aparelho, certificando-se que se encontra
correctamente colocado.

« Ligue o aparelho premindo o botao de colocacdo em
funcionamento D2.

+ O indicador de temperatura pisca e, de seguida, fica
fixo. O aparelho esta pronto a ser utilizado (fig. 2).

*Insira o porta-filtro (sem moagem) no aparelho:
rode-o para a direita até encaixar (fig. 3).

» Coloque um recipiente com uma capacidade
superior a 1/2 litro por baixo do porta-filtro (fig. 4).
Rode o selector D1 para a posigéo café g. (fig. b).



* Deixe a dgua escorrer do reservatorio. Para parar o
escoamento da agua, rode o selector D1 para a
posicao “0” (fig. 6) e desligue o aparelho.

*Retire o reservatério, esvazie-o, enxague-o
cuidadosamente e volte a coloca-lo no aparelho

(fig. 7 e 8.

6. PREPARACAO DE CAFE EXPRESSO

IMPORTANTE!
Aquando da primeira utilizacdo da maquina
de café expresso, o aparelho deve ser

limpo tal como descrito no paragrafo 5
“PRIMEIRA UTILIZACAO".

Com café moido

O tipo de moagem que escolher ira
determinar a intensidade e o gosto do seu

expresso: quanto mais fina for a moagem,
mais forte sera o seu expresso.

« Antes de retirar o reservatorio amovivel, certifique-
se que coloca o selector D1 na posicao “0” (fig. 6).

» Encha o reservatério com agua fresca e coloque-o
no aparelho (fig. 7 e 8).

* Ligue o aparelho premindo o botdo de colocacédo
em funcionamento d2.

O indicador pisca durante o pré-aquecimento e,
depois, fica fixo. O aparelho esta, entdo, pronto a
ser utilizado. Para obter melhores resultados,
recomendamos que pré-aquega 0S acessoOrios
(porta-filtro e chavenas) sem colocar café moido
no seu interior. Procedimento:

+ Coloque o porta-filtro vazio no lugar e coloque as
chdvenas de café expresso por baixo. Logo que o
aparelho atinja a temperatura ideal, o indicador
luminoso laranja deixa de piscar.

* Prima o botao 2 chavenas ou 1 chavena em funcao
da preparagédo desejada.

*Uma vez a ou as chdvenas enchidas com agua
quente, volte a colocar o selector na posigao “0”.
* Desbloqueie o porta-filtro premindo ao de leve o
botao “EJECT” e rodando-o para a esquerda (fig.
1). Com a ajuda da colher doseadora, coloque o
café moido no porta-filtro: uma colher doseadora
(cheia até cima e nivelada) por chavena para obter

um bom expresso (fig. 9).

* Retire o excedente de café no rebordo do porta-
filtro (fig. 9).

* Insira o porta-filtro no aparelho rodando-o para a
direita (fig. 3) até ao grau de compactagem
desejado. Quanto mais compactado for o café,
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mais forte seré o seu expresso.

» Coloque uma chavena sobre a grelha da gaveta de
Ele(():;)lha de pingos, por baixo do porta-filtro (fig.

« Seleccione a quantidade de café que deseja na
chavena com a ajuda do botdo D3, de 30 ml a 110
ml, aproximadamente, por chavena. (Quantidade
indicativa que depende da moagem e da
compactagem do café)

+ Rode o selector D1 para a posicao café (fig. 5).

* Prima o botao D4 para 1 chavena ou o botao
ps CAP para 2 chavenas.

+ Passados alguns instantes, o café sai.

* Depois de obter a quantidade de café na chavena
de acordo com a sua selecgdo definida pelo botao
D3, a maquina pdara automaticamente. Volte a
colocar o selector D1 na posigao “0” (fig. 6).

* Retire as chavenas.

* Desbloqueie o porta-filtro: prima ao de leve o
botdao “EJECT” rodando o porta-filtro para a
esquerda e retire-o do aparelho. Deite fora as
borras gracas ao sistema de ejeccao premindo a
fundo o botao de ejeccao “EJECT” situado na pega
(fig. 11). Lave o porta-filtro com 4gua da torneira,
accionando o botao “EJECT” para eliminar os
residuos de café (ver também o paragrafo 8.B para
uma limpeza em maior profundidade).

E normal que cada retorno do selector de comando

D1 para a posicao “0” seja seguido por um ligeiro

ruido de circulagao de dgua ou de vapor, devido a

um dispositivo especifico concebido para eliminar a

pressao do conjunto dos circuitos.

Apds a preparacgao do primeiro expresso e dado que

o aparelho estd quente, pode manter a temperatura

das suas chéavenas colocando-as  nos

compartimentos previstos para este efeito.

Com uma unidose E.S.E

“ESE" para “Easy Serving Espresso” (prepa-
racao fécil do expresso) € uma unidose embalada
(44 mm de diametro) de 7 g de café seleccionado,
moido e compactado entre dois filtros de papel,

concebida especialmente para a realizacdo de um
expresso “ristretto” (curto) a italiana.

Este sistema permite uma utilizagado imediata,
simples, limpa e confortavel da sua maquina.

* Antes de retirar o reservatorio amovivel,
certifigue-se que coloca o selector D1 na
posigao “0”.

*Encha o reservatério com &gua fresca e
coloque-o no aparelho (fig. 7 e 8).

e Ligue o aparelho premindo o botao de
colocacdo em funcionamento d2.



» O indicador pisca durante o pré-agquecimento
e, depois, fica fixo. O aparelho estd, entéo,
pronto a ser utilizado. Para obter melhores
resultados, recomendamos que pré-aqueca
os acessorios (porta-filtro e chdvenas) sem
colocar café moido no seu interior.
Procedimento:
Coloque o porta-filtro vazio no lugar e
coloque as chavenas de café expresso por
baixo do mesmo. Logo que o aparelho atinja
a temperatura ideal, o indicador luminoso
laranja deixa de piscar.
Prima o botao 2 chavenas ou 1 chavena em
funcao da preparacao desejada.
Uma vez a ou as chavenas enchidas com
agua quente, volte a colocar o selector na
posicao “0".
Desbloqueie o porta-filtro premindo ao de
leve o botao “EJECT” e rodando-o para a
esquerda (fig. 1). Se for caso disso, corte o
excedente de papel a volta da unidose
seguindo o picotado (fig. 12). Coloque a
unidose E.S.E com a inscricdo vermelha
virada para baixo (dobre bem os cantos do
papel). Certifique-se que coloca o papel no
interior do filtro, por forma a evitar eventuais
fugas. Para obter um creme mais rico e mais
espesso, é importante colocar a unidose
E.S.E correctamente. A unidose foi concebida
para uma chavena de café. A utilizacao de 2
unidoses E.S.E uma sobre a outra nao é
aconselhada.
* Insira o porta-filtro no aparelho apertando-o
com forga para a direita até encaixar (fig. 3).
* Para preparar o seu expresso, proceda tal
como para a preparacado de um expresso com
café moido.

.

Com uma unidose nao compactada

A sua maquina é igualmente compativel
com as unidoses nao compactadas (geral-
mente, 60 mm de diametro). Na medida em
que este tipo de recargas nao é concebido

especificamente para as maquinas de café
expresso, obtera um café menos forte do
que com uma unidose E.S.E.

* Antes de retirar o reservatorio amovivel,
certifigue-se que coloca o selector D1 na
posicao “0”.

*Encha o reservatério com agua fresca e
coloque-o no aparelho (fig. 7 e 8).
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e Ligue o aparelho premindo o botao de
colocacdo em funcionamento d2.
* O indicador pisca durante o pré-agquecimento
e, depois, fica fixo. O aparelho estd, entao,
pronto a ser utilizado. Para obter melhores
resultados, recomendamos que pré-aqueca
os acessorios (porta-filtro e chavenas) sem
colocar café moido no seu interior.
Procedimento:
Coloque o porta-filtro vazio no lugar e
coloque as chavenas de café expresso por
baixo do mesmo. Logo que o aparelho atinja
a temperatura ideal, o indicador luminoso
laranja deixa de piscar.
Prima o botdo 2 chavenas ou 1 chavena em
funcao da preparagao desejada.
Uma vez a ou as chavenas enchidas com
dgua quente, volte a colocar o selector na
posicao “0”.
Desbloqueie o porta-filtro premindo ao de
leve o botdao “EJECT” e rodando-o para a
esquerda (fig. 1). Coloque uma unidose nao
compactada no porta-filtro. A recarga foi
concebida para uma chavena de café. A
utilizagdo de 2 unidoses compactadas uma
sobre a outra nao é aconselhada.
Insira o porta-filtro no aparelho apertando-o
com forga para a direita (fig. 3). Quanto mais
compacta ficar a moagem, mais forte sera o
seu espresso.
Para preparar o seu expresso, proceda tal
como para a preparacao de um espresso com
café moido.

.

.

7. PREPARACAO DO VAPOR

O vapor permite criar espuma no leite (por
exemplo, para a preparacao de cappuccinos ou
chocolate quente) e aquecer dgua (para ché e
bebidas quentes).

*Rode o selector d1 para a posicao de pré-
aquecimento 1 (fig. 13) (para obter um vapor
mais abundante, a temperatura deve ser
superior a necessaria para fazer café).

*O indicador do botdo de colocacdo em
funcionamento pisca de novo e depois fica fixo.
O aparelho estad, entao, pronto para ser
utilizado.

* Coloque o liquido a aquecer num recipiente.
Para um melhor resultado, aconselhamos que
deite o liquido que pretende aquecer ou criar
espuma num recipiente com uma pequena
abertura (jarro pequeno, por exemplo).



* Mergulhe o tubo de vapor no liquido.

* Rode o selector d1 para a posicdo vapor Lol
(fig. 14): o vapor sai dentro do liquido.

* Para criar bastante espuma no leite, descreva
movimentos circulares e de cima para baixo
(fig. 15). A bomba funciona de forma
intermitente, o que é normal.

* Para obter uma espuma cremosa no leite,
aconselhamos que utilize leite pasteurizado ou
leite UHT e que evite leite nao esterilizado.

» Durante a operacao, é normal que o indicador
de temperatura de colocagdo em
funcionamento se acenda e apague.

*Quando o liquido fica quente e/ou com
espuma, desligue o aparelho (selector d1 na
posicao “0”).

» Quando o selector d1 estd na posicdao “0”, o
aparelho arrefece automaticamente. Durante a
fase de arrefecimento, o indicador do botao de
colocacao em funcionamento pisca e sai 4gua
quente para a gaveta de recolha de pingos.
Quando a temperatura ideal de preparagao de
um expresso é alcancada de novo, o indicador
fica fixo.

IMPORTANTE!
Apés a paragem do vapor, limpe imediata e
cuidadosamente o tubo de vapor com a
ajuda de uma esponja humida (de modo a
que os residuos “ndo peguem”) e produza

um pouco de vapor ao ar livre para enxa-
guar o interior.

ATENCAO! O tubo de vapor ainda se
encontra quente! Tenha cuidado para nao
se queimar!

8. LIMPEZA E MANUTENCAO

Os acessorios e as partes desmontaveis do
aparelho nao podem ser lavados na maquina da
loica.

A. Do aparelho

* Retire a ficha da tomada antes de proceder a
limpeza e deixe o aparelho arrefecer.

* Limpe, ocasionalmente, o exterior do aparelho
com uma esponja humida. Lave regularmente o
reservatorio, a gaveta de recolha de pingos e a
respectiva grelha e limpe-as.

» Enxague regularmente o interior do reservatério.

*Quando uma fina camada branca cobre o
reservatorio, proceda a uma descalcificagao do seu
aparelho (cf. paragrafo 9. DESCALCIFICAGCAO).
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* Nao utilize produtos de limpeza a base de alcool ou
de solvente.

* Depois de desligar o aparelho, limpe regularmente
a grelha de passagem de agua quente, bem como
a junta de estanquicidade com a ajuda de uma
esponja humida (fig. 16).

B. Do porta-filtro

0 aparelho que acaba de adquirir esta equipado com
um porta-filtro desmontével com sistema de ejeccéo,
que lhe permite manté-lo em perfeito estado de
funcionamento. Aconselhamos que proceda a sua
limpeza apos cada utilizagdo.

Estas operagoes de desmontagem/montagem devem
ser efectuadas a frio.

. Desmontagem do porta-filtro

« Retirar o porta-filtro da sua maquina.

« Deitar fora as borras ou a unidose premindo o botao
de ejeccao (fig. 11).

» Enxaguar com agua limpa.

» Segurar a parte de baixo do porta-filtro entre o
polegar e o indicador.

« Exercer pressao com o polegar e o indicador ao
mesmo tempo e, de seguida, empurrar para baixo

(fig. 17).

2. Limpeza e enxaguamento do porta-filtro

O porta-filtro pode ser limpo com a ajuda de um
detergente para a loica e de uma esponja abrasiva,
mas deve, de seguida, ser enxaguado com &gua
limpa. Para um melhor resultado, pode accionar
varias vezes o botdo de ejeccdo durante o
enxaguamento.

Aconselhamos que agite com forga o porta-filtro de
forma a deixar sair toda a agua.

3. Montagem do porta-filtro

Comece por encaixar a parte de baixo do porta-filtro
no entalhe previsto para este efeito. De seguida,
empurre até ouvir um “clic” de bloqueio (fig. 18).

C. A gaveta de recolha de pingos

Logo que apareca o indicador de nivel, a gaveta
deve ser esvaziada apos ter retirado a grelha
(fig. 19 e 20). A presenca de agua é normal e
ndo é sinal de fuga. Se necessério, limpe a
gaveta e a respectiva grelha com agua e um
pouco de detergente para a loica nao agressivo.
Enxague e seque.



9. DESCALCIFICACAO

» Uma descalcificagao regular do seu aparelho,
tal como indicado nos paragrafos A e B para
as funcoes café e vapor, é a garantia principal
da duracgao util deste aparelho. A frequéncia
de descalcificagdo deve ser adaptada a
dureza da agua. Aconselhe-se junto da sua
agéncia de distribuicdo de agua.

* Durante esta operacdo, nao coloque o
aparelho numa superficie de trabalho em
marmore. O produto descalcificante pode
danifica-la.

* Para que seja mais facil de entender, segue
um quadro recapitulativo das frequéncias de
descalcificagao em funcao da dureza da dgua
e da utilizagao:

FREQUENCIA DE DESCALCIFICAGAO

] , Agua
N.2 médio de cafés|  Agua doce Agua calcéria extren?amente
por semana (<19°th) (19-30°th) calcéria
(>30°th)
Menos de 7 | 1 vez porano Todos 05 8 Todos 0s 6
meses meses
De7220 Todos 0s 4 Todos 0s 3 Todos 0s 2
meses meses meses
Mais de 20 Todos 05 3 Todos 052 Todos 0s meses
meses meses

No caso de duvida, é aconselhavel proceder a

descalcificacao todos os meses.

* Nenhuma reparacdo da maquina de café
causada por:

« descalcificacdo nao efectuada,

* acumulagao de calcario,

esta coberta pela garantia.

A. Descalcificacao da funcao café

» Desligue o aparelho.

*Insira o porta-filtro (sem moagem) no
aparelho e bloqueie-o rodando para a direita
até encaixar (fig. 3).

* Coloque um recipiente com uma capacidade
superior a 1/2 litro por baixo do porta-filtro
(fig. 4).

« Verifigue se o selector D1 se encontra na
devida posicao “0”.

 Esvazie o reservatodrio e volte a coloca-lo no
respectivo compartimento.

*Encha o reservatério com uma mistura
constituida por trés volumes de dgua para um
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volume de de &cido
citrico/sulfamico.

 Ligue o aparelho.

*Coloque o botao D3 na posicdo de
capacidade méaxima.

* Quando o indicador de temperatura do botao
de colocacdo em funcionamento fica fixo,
pode passar para a posicao café % (fig. B).

* Prima o botao D4 1 chavena.

« Deixe a mistura escorrer.

* Aguarde 2 minutos e repita a operagao 2
vezes a partir da accdo de pressao do botédo
D4 1 chavena.

* Rode o selector para a posigao “0”.

» Siga agora as instrugdes de descalcificagao
da fungao vapor.

vinagre ou

B. Descalcificacao da funcao vapor

» Coloque, de seguida, o recipiente por baixo
do tupo de vapor. .

* Rode o selector D1 1 para a posicdo de pré-
aquecimento de vapor (fig. 13) (para obter
vapor, a temperatura deve ser superior a
necessaria para fazer café).

* O indicador do botdo de colocacdo em
funcionamento pisca e, depois, fica fixo.
* Rode o selector D1 para a posicao vapor‘fﬁ"
(fig. 14): o vapor sai no recipiente. Deixe
escorrer o resto da mistura durante 2

minutos.

« Durante a operagéao, é normal que o indicador
de temperatura da agua se acenda e se
apague.

* Apds alguns instantes, desligue o aparelho
(posicao “0”).

* Quando o selector D1 esta na posicao “0”, o
aparelho arrefece automaticamente. Durante
a fase de arrefecimento, o indicador do botao
de colocagcdo em funcionamento pisca e
escorrre agua quente para a gaveta de
recolha de pingos.

C. Enxaguamento

IMPORTANTE!
. Apds a descalcificagao, efectue 2 a 3 ope-
racdes de enxaguamento com agua limpa
(sem café), tal como descrito no paragrafo
“Primeira utilizagao”.

. Nao se esqueca de enxaguar o tubo de
vapor.

O aparelho ja nao tem calcario e esta de
novo pronto a funcionar.




10. GARANTIA

O seu aparelho tem garantia, mas qualquer
erro de ligagao, manuseamento ou utilizacao
que nao os descritos no manual, anula a
garantia.

Este aparelho foi concebido exclusivamente
para uma utilizagdo domeéstica: qualquer outro
tipo de utilizacao anula a garantia.

Qualquer reparagao por causa da acumulagao
de calcéario nao esta coberta pela garantia.
Para qualquer problema de pds-venda ou de
pecas sobresselentes, consulte o seu
revendedor ou um Servico de Assisténcia

Técnica autorizado.

11. RESPOSTAS A PROBLEMAS EVENTUAIS

Problemes

Causas possiveis

Solucoes

0 porta-filtro esté bloqueado.
0 botdo “EJECT” é demasiado
dificil de manusear.

Esqueceu-se de desbloquear o porta-
filtro.

Incline ligeiramente o porta-filtro para a
direita antes de premir o botdo “EJECT”.

A borra ndo fica seca apos a
passagem da agua.

Nao apertou o porta-filtro correctamente.

Aperte mais o porta-filtro.

0 expresso sai demasiado
lentamente.

Apertou demasiado o porta-filtro.

Reduza a pressao do porta-filtro

A moagem é demasiado fina

Escolha uma moagem ligeiramente mais
grossa.

0 porta-filtro esta sujo.

Limpe o porta-filtro de acordo com as
instrugoes do paragrafo 8.B.

A grelha de passagem da dgua esta
obstruida.

Quando o aparelho estiver frio, limpe a
grelha de passagem da agua com uma
esponja hamida (fig. 16).

Escorre agua do porta-filtro
apos a preparagao de um
expresso.

0 selector de comando ndo foi
colocado na posicao “0”.

Desligue o aparelho posicionando o
selector de comando D1 em “0” (fig. 6).

Formagdo de calcério prematuro devido
a uma agua particularmente calcéria.

Descalcifigue a maquina de café espresso de acordo
com as indicacOes fornecidas no manual (parégrafo 9).

Presenca de borras na
chavena.

0 porta-filtro esta obstruido.

Limpe o porta-filiro com dgua quente.
Accione o botdo “EJECT” para eliminar os
eventuais residuos de café. Agite-o para
retirar a dgua (ver também o paragrafo 8.B.)

A moagem é demasiado fina.

Utilize uma moagem ligeiramente mais
grossa.

0 expresso ndo tem espuma.

0 café é demasiado velho.

Utilize café recentemente moido.

0 café ndo esta adaptado a maquina de
café expresso.

Utilize uma moagem mais fina.

Existe pouca moagem no porta-filtro.

Adicione café.
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Problemes

Causas possiveis

Solucoes

0 reservatério de agua tem
fugas no decorrer do
transporte.

A valvula do fundo do reservatério
estd suja ou defeituosa.

Lave o reservatorio com agua e, com o dedo,
faca funcionar a valvula situada no fundo do
reservatorio.

A vélvula estd bloqueada com calcario.

Elimine o calcdrio do aparelho tal como
descrito no paragrafo 9.

Escorre agua por baixo do
aparelho

Fuga interna.

Verifique a posicao correcta do
reservatorio. No caso de persisténcia do
erro, ndo utilize o aparelho e dirija-se a um
Servigo de Assisténcia Técnica autorizado.

Ouvem-se ruidos no porta-
filtro.

Fenémeno normal: bloqueio de
seguranga do porta-filtro.

A bomba esta anormalmente
ruidosa.

Auséncia de dgua no reservatorio.

Desligue o aparelho (posigao “0”), encha o
reservatorio de gua e volte a ligar.

As chéavenas enchem-se de
forma desigual.

0 porta-filtro esta obstruido.

Consulte o paragrafo 8.B para a
manutencdo do porta-filtro.

A maquina de café expresso tem
fugas nas zonas laterais do
porta-filtro

0 porta-filtro ndo  foi  colocado

correctamente.

Cologue o porta-filtro no lugar e bloqueie-o
(rode da esquerda para a direita até
encaixar) (fig. 3).

0 rebordo do porta-filtro esta obstruido com
café.

Retire o excedente de café (fig. 9).

0 seu expresso tem um
sabor desagradavel

Apés a descalcificagdo, 0 enxaguamento
ndo foi efectuado correctamente.

Enxague o aparelho em conformidade com
0 manual de instrugdes (pardgrafo 8).

0 aparelho ndo funciona.

A bomba ficou desactivada devido a falta
de agua.

Encha o reservatorio de agua e volte a
iniciar a bomba (ver pardgrafo 5.
"PRIMEIRA UTILIZAGAOQ”). Evite esvaziar
por completo o reservatorio.

0 reservatorio de dgua amovivel esta mal
encaixado.

Accione o reservatério de agua premindo
com forca.

0 tubo de vapor nao produz
espuma no leite.

0 tubo de vapor esta tapado ou com
calcario.

Elimine o calcario do tubo de vapor de
acordo com 0 paragrafo
“DESCALCIFICAGAO” ou limpe-o com a
ajuda de uma agulha (fig. 21).

0 leite esta demasiado quente.

Utilize leite frio.

A forma do recipiente ndo é a
adequada.

Utilize um pequeno recipiente.

Esta a utilizar leite magro.

Utilize de preferéncia leite gordo ou meio-
gordo.

Se nao for possivel determinar a causa de uma avaria, contacte um Servico de Assisténcia Técnica
autorizado. Nunca desmonte o aparelho! (No caso de desmontagem, a garantia deixa de ser efectiva.)

12. PRODUTO ELECTRICO OU ELECTRONICO EM FIM DE VIDA

Proteccao do ambiente em primeiro lugar!

® O seu aparelho contém materiais que podem ser recuperados ou reciclados.
2 Entregue-o num ponto de recolha para possibilitar o seu tratamento.
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SOC EUXOPLOTOVHE YLX TV EUTTLOTOCUVN TTOL HOG delEXTE TTPOTIHWVTARG cuokeuy ROWENTA.
MPOKELTAL YLX TNV TEAEUTHIX KXLVOTOUIX OTLG KXQETLEPEC espresso. H OAkn @iATpou TNng
KOXQETLEPKC OXC DLKOETEL TPLK KTTOKAELOTIKX CUOTAMKTA:
+ £VX YLK TO OTOOLAKO TXTHUG TOU K&X@E KOT& Tnv TomoBétnon Tng ORkng @iATpou
(cboTnua OPTIPRESS).
* VO YLK TNV KTIVREN TOU XPNOLUOTTOLNUEVOL KXPE.
* KoL €V TEAELTALO Yl Tn xpnon ddcswv ko@é E.S.E. (Easy Serving Espresso)
UOAXKWY dOTEWV.
ETTLTAé0V, TO IATPO XQPALPEITAL HE KTTOTENECHUNK OTAV YIVETKL TUXVOC KXBXPLOUOC dlaTnpelTal
08 TENELX KATAOTOON AELTOLPYLC. Lot AOyoug axoaAelag, n BAkn @iATpou dLabéTel choTNUX
KAELOWHUKTOC TO OTTOLO TNV KPaT& 0N Béon Tng dTav aveBaivel n mieon.

3TO €pYOOTEOLO, N CLUOKELR OKG ENEYXONKE KL DOKLUKOTNKE HE XAETUEVO Ka@E. MONOVOTL N
OUOKEVR KOBXPlOTNKE PE ETLHENELX, UTTOPEL V& €XOUV HELVEL (XVN KXQE KOL PEPLKEC OTAYOVEG
vepol. QOTOCO, eYYLWHEDX OTL N TUOKELN KUTH ElVAL KXLVOUPYLAX.

1- NMEPITPA®H:

e Oféon Tng Onkng piiTpou

f 0AKkn pirTpou pe cOoTNpa ekTivaEng Tou
XPNOLUOTTOLNHEVOL KA@E } TG dOONC KX@E
KOXL OTOOLXKO TIATNUX TOL KO@E N TG
dooncg kawé: cvoTnua OPTIPRESS.

g Akpo@0aLo KTHOU TTOU TTOU KXTTOONKEVETAL

h Zx&poa guANoyAc vypwv

i SupT&pL GULANOYAC vLypwv pe delkTn
oTédung

] KoAdlo TpowoddThong

k AocopeTpnTh KOpé

a Kokl doxelov vepol
b Amoompevo doxelo vepold
C Ymodoxéc ylx Tnv omoBAkevon Kol
dLaTrpnon TeoTWV TWV QALTCAVLIWV
d Mivakag enéyxou:
d1 Awxk6TTn ETNOYAG (KaEC | ATHOC)
d2 Awek6TTn évapEng Aettoupylog pe
@WTELVNA €vdeLEN
d3 AlaxkéTTn  EmMAOYAG  TTOOOTNTOG
KOE
d4 AwckoTTn Yo T @ATC&VL
d5 Awxk6TTn Y 2 AT Avia

2- TEXNIKA XAPAKTHPISTIKA

SHMANTIKO! « AgrToupyia aTpod
Téon pedPATOC: KUTH N CLUCKEL TTPOOPI- o ATTOOTILOHEVO DOXE(D (XWPNTIKOTNTR: 2 A{TPX)

TETAL VX AELTOUPYEL HOVO PE EVOANKOTO- ° "{XOQ: 1450 W
o Ton pevpoTOC: 220-240 V - 50 Hz

o SOOTNHK XOQEANELRG KXTG TNG LTTEPBEPUBVANC

pevo pedpo 220-240 V.

XpAong: N CLOKELH QLTH TTPOOPITETAL 2 ) ¢
MONO TIA OIKIAKH XPHZH. D AI;O(OTO(O'ELQ: Yyoc 366 mm, MA&Tog 248 mm,
B&Boc 241 mm

o HAekTpopayvn Tk avTAia: 15 bars
e Ofkn @iATpov pe oboTnua ekTivaEng Tou

XPNOUIOTIOUUEVOD KAQE 3. OAHIIEZ AZDAAEIAZ

e 112 EATCAVIX

o pOBULON TNC TOTOTNTAC Kapé aTO PALTTEVL o Mplv BéoeTe Ot AeLTOUPYIO THV KXQETLEPK TGC

o QUTOUATO TPEELUO TNG TTOOOTNTHG KXQE TTOU espresso, dlaBdoTe TpooekTIK& TG 0dnyieg
£XETE EMAEEEL XPNOEWG.

o UPBXTO pe ThoNC PUTEWC §OTELC Kawé, E.S.E ¢ Z0Vb£0TE TN GUOKELN OTTWEBATIOTE pe TTP{Ta TTOU

¢ 500 XWpolL ATOBAKELONC KAL BLXTAPNONG Vo dlaBéTel ysiw(rn,. EAéYETE Qv n Thkon
TeaTwv Twv @ATCavVIWY (600 AelToupyel n PEVHATOC TNG OUGKEUNG OUG TIOL AV PXPETAL
OULOKELH), TWV OTOLWY OL BLXOTRTELC Elvait ot 0TV TAGKXK TTPOBLAYPOPUV TNG OVTLOTOLEL
€€NG: ALGpeTpog 60 mm, “Yog 60 mm OTNV T&ON TNG NAEKTPLKNG OOG EYKATROTRONG.
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e MnV TOTIOBETE(TE TNV KAPETIEPK THC espresso
VW 0t CeOTN EMUQAVELX (TT.X. NAEKTPLKO PKTL)
1 KOVT& O EAOYC.

Mnv a@aLpeite TH OAKN QIATPOL pE TOV KOYE TN
OTLYHN TTOU TPEXEL TO VEPO BLOTL THV WPK eKelvn
N ouokeLn BplokeTaL LTTO TTiean.

Mn xpnolyotoleite T guokeun OTav 0 dlokog
OUANOYAG LYPWV K&t N ox&po dev €xouv
TomofeTnBel o Béan Touc.

To @i¢ mpémeL vax To By&Tete amd TV mpila av
TRPOVOLXOTEL OTTOLOOATIOTE  TTPOPANUG TN
OTLYMI TTOL TPEXEL O KXQEC KAL TTPLV GPX(TETE VXX
kxOaxpiTeTe TN TLUOKELH TGC.

Mn By&TCete To @Lg amd TRV TPIila TPRBUVTHRG
TO KOGAWALO KoL pnv TotmmoBeTelTe TO KOAWILO
TAVW OF KOPTEPEG YWVIEC N aTNV GKpn ETTUTAOU.
ATOQEOYETE TNV ETR@A  TOU  KOXAWdLOL
TPOWOJOTNONG 1 TWV XEPLWV TG ME T TeaTdk
onpela TNG TUOKELAG (EMPAVELR TEOTRURTOC
OATCoviwy, Bnkn  @IATpou, GKPOTWAAVLO
aTHOU).

Mn BuB{Tete TOTE TN CLUOKELN OTO VEPD.

MnNV  G@AVETE V& KPEUETRL TO KOAWDLO
TPOodOTNONG 0UTE V& TTANTL&XTOUV TN GUTKELN
TOLOLA.

Tnpeite TIG 0dnyleg XpNOoEWC OXETIKK HE ThV

APOAKTWON.
o Mn OéTeTe 0F AeLTOLPYLK TN OULOKELH OV KXUTA
éxel maBet Tnuid N av TO  KGAWDLO

TPOWOodOTNONG ElVaL OE KOKH KXTHOTAON.

Av TO KOAWdLO TPoWOdOTNONG 1 oLodATOoTE
GAMO €€apTnua T&BeL Tk n oAAKyn TOuG
TPEMeL V& yivel ammd €€0V0L0O0TNHEVO KEVTPO
oépplg ROWENTA. Aev mpémel ot Kapia
TEPUTTWON V& GVOLYETE HOVOL OKG TH CUTKELN.
BeBaiwBelte OTL n BnAkn @ATpou éxel opiEel
KOAK TTpLV BAAETE VO TPEEEL TO KOPEC.

H ouoKeLN GUTA dev TTPETTEL VO XPNOLHOTTOLE(TAL
om0 GTOMX  (CUMTEPIAGUBOVOHEVWY  TWV
TOLOLWV) e HELWMEVEC OWUKTLKEG
aLoONTNPLOKEG 1 dLAVONTLKEG LKAVOTNTEC N
GTopa Xwplc TmElpx 1\ yvwaon TNG OULOKEULNG,
eKTOC OV €X0UV AKBEL OXETLKEG 0ONyleC Yl TN
XPNON TNG OCUGKEUAC N EMLTNPOOVTAL KTTO XTOUO
uTEOOLVO YLX TV XO@AAELK TOUG. To TaLdLK
TPETEL VO ETMITNPOUVTAL KGL VX HNV TOUC
EMUTPETETOL VO TTR{TOUV pE TH CLUOKELN.

Ta a€eoovdp KoL EEXPTAMOTH TNG TUTKEUNG
ou Byaivouv dev TIPETEL VO T TTIAEVETE OTO
TTAUVTAPLO TILXTWV.
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4. XPHZIMEZ OAHTIEZ

2HMANTIKO!
MpLv aTrd TNV TTPWTN XPHON, HET& &1
TXPRTETAUEVN KOPAVELX TNG TLUOKELAG N\
UET& XTTO TNV XQOAGTWON, O TTPETTEL VX

KxBap{TeTe TN OLOKELH KKOAOLOWVTAC
TLG 0dnyieg TNg Tapayp&you: «MPQTH
ENAP=H AEITOYPIIAZ».

Mnv Eex&oeTe va ’TO@aALCeTe TN OAKN @ATpOU
TRTWVTAG EAG@P& TO TAKTPO «EJECT» TpLv TnV
BybAeTe ord TH oLOKELH (gLk. 1).

+ TLO0 VO TIETUXOVETE espresso He EVTOVO GpWHX,
OUVLOTOUME VO Xpnolpotrolelte  €ldLkO
(PPETKOXNETUEVO KOPE espresso KATGANNAOC YL
™ HEBOdO TTRPEOKELAG XLTOV TOL TOTTOUL KOPE,
KaBwg kol  OMTCAVIK  Twv  omolwv N
XWPNTKOTNTA Vo unv uTrepPaivel T 50 ml.

+B&Tete TOV KO@é oTO Yuyelo Omou diaTnpel
TEPLOTOTEPO XPOVO TO XpWHK TOU.

» Mnv yep(Tete péxpL TEpa TN BRKN IATPOL, GANG
Xpnotuotoleite To KOUTGAL docopéTpnaong (1
KOUTOALK YLt évar ALTCAVL, 2 KOUTGALEG YL 2
OATTAVIR). AQaiLpe(Te TOV TTEploTLO Koé T
Toe XA TG BRKNg @iATpou.

+Av dev OKOTEDETE VO XPNOLUOTIOLACETE Th
OULOKELA YL TTRVW &1TO 5 nuépec, adel&Tete TO
doxelo vepol.

« Mpwv BydAeTe TO doxelo VEPOU YLX VXX TO YEULOETE
1 V& TO aideL&aeTe, OBAVETE TTRVTX TN TUTKEUH.

» dpovTiCeTe MAVTH V& TOTOOETE(TE TN OULOKELN
T&VW o€ emMiTedn KoL oTaOEPH EMPAVELX.

oTLt Vo EXETE KO@E TIAVTX OF KOUTAAANAN
BepUoKPAOLN, TXG OLVLOTOUUE VX TOTTOBETELTE TO
OATTAVL OTLC ELOLKEG LTTODOXEC TNG TUOKEVNC,

5. MPQTH ENAP=H AEITOYPI1AZ

ZEMAUHG TTPLY OO TNV TTPWITN XPNON

Mpwv opX(OETE VX XPNOLUOTIOLELTE TV KOPETLEPX
o0c, kxBaploTe OAX To KEECOVLGP HE TATTOUVADX
KL OTEYVWOTE TCK.

« FeploTe TO HOXELO pE KPUO VEPD KoL TOTTOBETAOTE TO
0T OUOKELN TIPOTEXOVTRC V& MTTEL OlYoupa OTh
Béon Tou.

* AVGYTE TN OULOKELN TATWVTRG TOV OLKKOTITN
EvapEng Aettoupylog D2.

*H @wrtevg évdelEn Oeppokpaoiag avaBoaprvel
KoL MET& apX(Tel va avaBel oTaBepd. H ouokeun
lvaL TAéov éTouun yux xprion (ELK. 2).

+ ToroBetroTe TN BrKN @IATPOL (XWpIg ko) oTn
?‘UO’K%);]Z yuploTe TNV péXPL TEPHO TTPOC TO OEELK

ELK. 3).



+ TomoBeTAoTE évax Hoxelo XWpPNTIKOTHTAG GV TOU
1/2 Ntpou kéTw omd TN BAkN @iATpou (ELK. 4).
TuptoTe Tov dlakdmTh emAoyng D1 ot Béon &
Kkopég (ELK. 5).

+ ApnoTe va Tpé€eL To vepd ammod To doxelo. Mo va
OTOUXTAOETE TO VEPO V& TPéXEL, yuploTe Tov
dLakdTn emAoyic D1 otn Béan «O» (LK. 6) ko
By&ATe TN GUTKELN GTTO TO PEVUX.

*+ ApaLpéaTe TO doxelo, AOELGOTE TO, EEMAOVETE TO KON
koL TomoBeTOTE To 0TN ouakevy (ELK. 7 KoL 8)

6. MAPAZKEYH TOY ESPRESSO

2HMANTIKO!
AV 1 GUOKEUN espresso XpNnoLUoTToLE(TAL YLx
TPWTN OPp&, O TTPETEL VO KKOKPLOTEL

OTTWG TTEPLYPRPETAL OTHV TTRPRYPRPO 5
«MPQTH ENAP=H AEITOYPIIAZ».

Me XOHO KOpE

O TOTOG KO@E TOU XPNOLUOTIOLE(TE
kaxBop(Tel Tnv d0vaun KoL ThV yeOon Tou

espresso o0G: 000 Lo PINOC EVAL O KOQEG
TOOO TTLO dUVATOC YIVETOL O espresso.

+ MLV PALPETETE TO KTTOTTIWHUEVO dOXELD, BAATE TOV
dLakdTTn emAoyrc D1 ot Béon «O» (£LK. 6).

* TepioTe To doyelo pe kpLO vePod kaL EavaTomodeTnaTe
T0 TN ouokeLn (ELK. 7 KoL 8).

« AVGYTE TN OUOKELN TOTWVTHG TOV dLAKOTITN
EVapENcg Aettoupylog D2.

*H ouwtevy €vdel€n  ovoBooBrivel kaT&  Tnv
mPoBEpUaVON KL METK xpx(Tel v avaiBel oTaBepdi. H
OUOKELN elvail TTAEOV ETOLUN YL XPHOT.

Mo KOAOTEPK KTTOTENETUARTH OKC OUVIOTOUME VO

mpoBeppaivete To 6EETOLGP (BAKN PIATPOL KoL

ONTTGvLa) Xwplg var BATeTe kapé. AkohoubnaTe Thv

€ENg dladikaoia:

+ TomoBeTAoTe o Béon Tng Tn OAKkN @IATPoOL Ko
BAATE T GALTCRVLK espresso ammd KXTwW.

+MOALG n ouokevy @B&OEL TRV GTTRLTOOHEVN
Bepuokpaola, N TOPTOKAAL QwTewv €vdelEn
OTOHATH VX GVRBOTPAVEL.

«MatnoTe Tov dlakomTn y 1 @ATCAvVL |y 2
ENTTAVI GVEAOYX E TOV Kopé TTou BéNeTe v
QTUXEETE.

*+ Aol To N T EALTCAVLK Yeploouy pe CeaTo vepo,
EavoBAATE TOV SLaOTITN EMAOYHG 0N B «On.

* Amao@aALOTE T BAKN GINTPOU TTATWVTHG ENXPPG
To TANKTPO «EJECT» Kot yup(TovT&e To Tpog Ta
aplotepd (LK. 1).  Xpnolpomoubvtag TO
doooueTpnTh Ko@E, BGATE TOV K&@E OTH ORKN
@IATPOU: pLO KOUTOALK (péxpL T XelAn) ové
QAMTTAVL apkel ylx va @TIGEETE v owOTO
espresso (£LK. 9).
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+ ApaipelTe TOV TIEPLOTLO KOPE &GO T& XEIAN TNG
BAKknc piAtpou (£LK. 9).

+ TomoBetnoTe TN Bnkn @iIATpoL OTN CULOKELR
yup(Covtag mpog T deELG (€Lk. 3) péXPL Vo TN Ol
0 Kapég Omwg BéNeTe. ‘000 TLO TXTNHEVOG ElVOL O
KOQEG TOTO TTLO HUVKTOC YIVETAL O espresso.

+ TomoBeTAOTE €vax ALTCAVL TTRVW 0T OX&Pa TNG
AeK&vng avaKTNONG K&TW oo TN OAkn @IATpou
(ek. 10).

« EMAEETE TNV TOTOTNTH KA@E TTOU DENETE QV&
@ANTTGVL pe Tov dLakomTn D3, armd 30 mi éwg 125 m
TEPLTOU XV PALTT VL.

. (Fup(O'r5£)T0v dLakoTrTn emAoyng D1 ot Béon kagég

ELK. 9).

« NooTe Tov Suokdn D4 TP yia 1 oATCéve i Tov
dlakomTn D5 vl 2
QAT AVLE.

» MeT& oo Alyo apX(TeL Vo TPEXEL O KXPEC,

+OTOV YEMIOOLV TX QATTAVIK OOG OTTWG EXETE
eMNEEEL pe TOV SLaKOTTH D3, 0 KOPEC TTRURTREL
QUTOPOTX VO TpéXeL. Emavapépete TOTE TOV
dLakdTTn emAoyic D1 o Béon «0» (£LK. 6).

* AQaiLpéaTe TO GALTCARVL.

» ATao@XNOTE TN 01K OINTPOL: TRTACTE EAGPPE TO
TARKTPo «EJECT» yup(Covtag T 817kn @iATpou Tpog
T opLoTEPG Kot BYGATE TV &0 TN GUTKELR. MeTKETE
TO XPNOLUOTIOUNKEVO KOE HE TO OOOTNHK EKTIVOENG
TOTWVTRG TO TAAKTPO eKTIVOENG «EJECT» Tng
XELPONXPAC péxpt Tépuax (€LK. 171). MAbveTe T kN
@\TpOL 0N BPUET, TRTWVTHG TO TARKTPO «EJECT»
YO Vo BYOLV KOL TO TEAEUTGLX KXTKAOLTTOL
XPNOLHOTIONUEVO KO@E (BAETTE €TlONG TRPRYPKPO
8.B yLx kalbapLopo o€ Babog).

Eivat uatoloytkd k&Be emaTpo@n Tou dLakOTTN

emAoyng D1 oTh Béon «O» va cuvodedeTan omd éval

uLtkpd B0puBO KUKAOWYOPLKC VEPOD K&L GTHOD ETTELdN

LTTGPXEL Vel ELBLKO TUOTNHX TO OTTOL0 BHPALPEL TNV

TN OAWY TWV KUKAWHATWV.

Aol QTIXEETE TOV TIPWTO TG espresso KAl kPov

CeoTaBel n oUOKELN, PTTOPE(TE VO SLOTNPHOETE TOV

Kapé o0g CeaTd TOTOOETWVTAG To GALTTAVLK OTLG

€10LKEC LTTODOXEC TNC TUOKEVAC,

Me d6an espresso E.S.E

«ESE» Tmou anpaivel «Easy Serving
Espresso» (XITAOTTOLNUEV TTRPXROKELT
espresso) elvail HL CLOKEVXTUEVN dOaN
(BLopéTpov 44 mm) 79 eMAEYHEVOU KOWE,
OXAETUEVOL KOL CUMTILECUEVOL HETRED dUO
XOPTLWV QIATPRPIOURTOG, OXEDLXTHEVN

ELOLKA YLOX TNV TTPXOKEVN €Spresso
«ristretto» (duvaTo) OTwg oTNV ITaALX.
To o0OTNUX KUTO ETTLTPETTEL TNV GUEDT,
oTTAR, KaBapn koL &VeTn Xpon Tng
KOPETLEPOG TG,




+ MpWV GQALPETETE TO KXTOOTTWHEVO doxelo, B&ATE
Tov dakdTTn emAoyrg D1 otn 8¢on «O» (ELK. 6).

+leplote  To  doxelo pe  kplO  vepd KAl
TavoTomoBeTHOTE To 0T guakewr] (ELK. 7 KoL 8).

+ AVAYTE TN OULOKELN TATWVTRG TOV OLXKOTITN
évapEncg Aettoupyiog D2.

*H @wtewvg évdelEn avapooBAvel kaTd Thv
mpoBépuavon kol peTK opXilet vo avaPet
otafepk. H ouokeun elval TAéoV ETOLUN YL
xprion.

Mot KOAOTEPK KTTOTEAETUATH TG TUVLOTOUHE VO

TpoBeppaiveTe Ta AEETOLEP (ORKN PIATPOL KAL

EATCAVI) Xwplc va B&TeTe kapé. AkohouvBnoTe

TNV €ENG dLadikaaio:

+ ToroBetnoTe ot B0 T T BRAKN @IATPOL KaL
BAATE Tat ALTCAVLY espresso aImd KATw.

+ MOALC n ouoKeL @B&OEL TNV ATTALTOOUEVN
Bepuokpaoia, n TOPTOKAAL QWTELV €VOELEN
OTOUHOTR Vo xveBOooBRAVEL.

+ MaTAOTE TOV dLXKOTTTN Y 1 @ALTCAVL 1 yix 2
EATTAVIR GVENOYQ HE TOV KOé TToU BENETE Vo
@TLAEETE.

+ A@o0 To /| T& @ALTTAVLY YepioowV pe CeaTo vepo,
EavaBAATE TOV DLOKOTITN EMAOYAG OTN Béan «O».

+ ATRO@OAlOTE T ONKN @IATPOU TATWVTHRG
eEAG@p& TO TANKTPO «EJECT» kat yupiCovTéc To
mpog Ta apLoTepd (€LK. 1). Evdexopévwg, kOPTe
To Teploolo xopti yOpw omd Tn ddon
akohoLBWVTAC TN StkoTkTn Ypoppn (LK. 12).
TomobeTnoTe ™ d60n E.S.E pe TNV KOKKLVN
€VOELEN TTPOC TA KATW (EXVAOLTAWGTE KOAK TLG
Yywvieg Tou XapTLov). TomoBeTHOTE TO XXpTL OTO
E0WTEPLKO TOL PIATPOU, DLXPOPETIKK UTTOPEL V&
umhkp€el  dlxppon. T TAOLOLOTEPO  KOL
TTUKVOTEPO KOTHGKL, TTPETEL V& TOTTODETAOETE
owaT& Tn d6on E.S.E. H ddan mpoop(TeTa yia
€Vl ALTCAVL KO@E. Agv OUVIOTATOL N XpHoT 2
d00ewv E.S.E 1 pto mévw oty GAAN.

+ TomoBetnote TN OAKkN @IANTpOU OTH CLOKELN
O@lYYOVT&G TNV SUVGTKR TIPOC T OEEL& HEXPL
Téppa (LK. 3).

* Tl Ve TLREETE TOV espresso 00iC, G’koAoUONaTE
NV (8Lae SLadikaalon OTTWE YLK TOV espresso e
XOHOL KOE.

Me pohakn doon
H ka@eTiépa oag elval emiong ouppa-

TN HE TLG UXAGKEG DOTELG (YEVLKK dLapE-
Tpou 60 mm). Emeldr] auTdC 0 TOTTOG

doanc dev éxel oXedLOOTEL ELBKK YLX
KXPETLEPEG €SPresso, TTETUXKIVETE TTLO
AP espresso oo O,TL pe ddon E.S.E.
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+ [PV XQXLPETETE TO KTTOCTIWUEVO DOXELO, PAATE
ToV dLakOTITN emAOYAG D1 atn BEam «O».

«leplote  To  doxelo pe  kpvO  vepd KoL
EavoToTToBETHOTE To 0N ouokewn (ELK. 7 KL 8).

+ AVAYTE TN OUOKELN TTATWVTRG TOV OLOKOTITN
évapEng Aettoupyiog D2.

*H @wTtewvn évdelEn avapooPrivel kaT& TV
TpoBépuavon Kol METG apXiTel va avapBel
oTaBep&k. H ouokeun elval TAEOV €TOLUn YLa
xpAon.

Mo KOAOTEPK KTTOTEAETURTO TOG TUVLOTOUHE VX

TPoBEPUAIVETE TX GEETOVGP (BNAKN PIATPOL KL

@EALTCAVIR) Xwplc va PATeTe kapé. AkoAouBnoTe

TNV €ENG dLadikaaia:

+ TomoBetnaTe oTn B£0n Tng ™ BNKN PIATPOUL KaL
BAATE Tat ALTTAVLK espresso oo KATwW.

*MOALGC n ouokeELH @O&OEL TV ATALTOOMEVN
Bepuokpaoia, n TOPTOKOAL QWTELVH £VOELEN
OTOHOTR Vo aveBoaBnveL.

+ NaTAOTE TOV dLAKOTTH Yl 1 @ATTAVL 1 vl 2
OATTAVIX GVEAOY® HE TOV KO@E TTOU BENETE Vi
@TLAEETE.

+ A@o0 TO /) T& @ALTTAVLK YepLToLY pe TeaTd vepo,
EavaBAATE TOV dLAKOTITN EMAOYAC 0N BEaN «O».

+ ATRO@OALOTE TN ONKN @IATPOU TATWVTRG
ENPP& TO TANKTPO «EJECT» koL YUP(COVTRG TO
mpoc T aploTepk (LK. 1), TomoBeteite pia
poAakn d6on otn OAkn @iATpou. H ddon
mpoopiTeTal yLx v QOATCAVL Kopé., Agv
ouvLoTGTaL N XpAon 2 860cwy E.S.E n pla mavw
otV &ANN.

» TommoBetoTe TN OAKN @{NTpouL OTH CLOKELN
yupiCovTag mpog Tar SeELk (ELK. 3) péxpt va
TTXTACETE TOV K&PE 0TO BaOpS Tou BéNeTe. ‘Oo0
L0 TTRTNHEVOC E(VAL 0 KOWEC TOTO TTLO SUVKTOC
YIVETOL O espresso.

o TLo0 Vo TLREETE TOV espresso ong, ’KOAOLBNaTE
™V (Olo dLadLkaalar OTTWC YLK TNV TTHPGOKELN
espresso Pe XOUX KXQE.

7. MPOETOIMAZIA TOY ATMOY

O oTUOG XPNOLUEDEL YLX KAVEL KPPOYOAX (TT.X. YL

TNV TOHPKROKELN KXTTOUTO(VO, TEOTAC TOKOAKTHC)

KOL YL Vo CEOTGVEL TO VEPD (YL TO TOGL KOl TaL

TEoTK POPAUGTX).

*TuploTe Tov dlakomTn emMoyng D1 oy Béon
TTPoBEépuavaT GTHOO 1 (€LK. 13) (yLor vox TeTOXETE
TMEPLOTOTEPO KTHO. H Beppokpaaia TPETEL VX ElVaiL
PEYONDTEPN TG €KELV TTOL KTTOLTE(TAL YLK TNV
TTXPXOKELH KOXPE).

+ H @wTewvr évdelEn EvapEng avoBooBAVEL KoL TIGAL
KoL METR apX(TeL va avaBel oTaBepd. H ouokeun
elvaL TAéoV €TOLUN YL XPRON.



+ P(€Te TO LYPO TTOUL BENETE VOl TeOTAVETE PETK OE £V
doxelo. Tt KOAOTEPX OTOTEAEOURTR, OGG
OULVLOTOOME VO PIEETE TO LYPO TTOU TTPOOPITETHL
Yo CEOTOUK METK O SOXELO PE MLKPO GVOLYHKK (TT.X.
HLKPN KAPRPX).

+ BubioTe To aikpoOL0 KTHOD PETK GTO LYPO.

« TuploTe Tov SLakdTT emoyric D1 ot Béon B
aTpiG (ELK. 14): 0 aTOG ELTEPXETOL GTO LYPO.

o Lo Vo Yivel KNGO TO G@POYOAO, KAVETE KUKALKEG
KWAOELG ammd Tar Trévw TTpog Tox k&Tw (ELK. 15). H
OVTALOC AELTOUPYEL KOTK SLKOTAPGTX KoL KUTO
€LVOL PUTLONOYLKO.

+Tlt v €xeTe v TAOVOLO GPPOYOAX, TG
OUVLOTOOHE V& XPNOLUOTIOLOETE TTOTEPLWHUEVO
YOAa | yOAo UHT kot voe xmmroOYeTe TO (PETKO
YOG,

+Katd Tn dukpkelon TG Aettoupyiog, elvat
PUOLONOYLKO 1 PWTELVH EvdelEn Bepupokpaaiog
TOU KOUMTILOU EVXPENG AELTOLPYIOG VO v BEL KaiL
Vo oBrveL.

'OtV TeoTabel TO LYPO 1 OTAV TTETOXETE TOV KPPO
Tov OENETE, OTAUATAOTE TN OULOKELH (KOLWTT
emAoyng D1 atn Béam «O»).

+‘OTtav TOV dLakdmTn emAoyng D1 elvat atn Béon
«0», N CLOKELA KPLUWVEL KUTOPATA. KTk Th don
TTOU 1 OUOKEUN KPUWVEL, N QWTEWVH €VOELEn
Beppokpaaiag TOL KOUUTTLOU EVAPENC AELTOLPYIKC
avoBoaBrvel, kol Tpéxel TeoTd vepd 0TO dloko
OUNOYNG vypwv. Otav emteuxOel kot TEAL n
BENTIOTN Oepuokpaoia YL TNV TEPROKELN
espresso, N QWTEWVA €vdelEn apXiTel va avdPel
oTaOepE.

2ZHMANTIKO!
MeT& TO OTOXHATNHG TOL OTHOV, KxOoploTe
QHEOWGE KL TIPOTEKTLKG TO GKPOWUALO KTUOD
pE Ve LYPO TPOLYYHPL (YL VO PNV «KOAAR—
O0UV») TO UTTOANE(UUOTO KoL dNULOLPYAOTE

OKOMG ALYO OiTHO OTOV AEVBEPO KEPK YLK VX

EeMAOVETE TO ECWTEPLKO.

MPOZOXH! To akpo@OOLO GTHOV KlEL KKOMK!
Mpoo£ETe Pnv KoelTe!

8. KAOAPIZMOZ KAI ZYNTHPHZH

Tot KEETOVKP KL EEXPTAUNTN THG OUGKEVUNG TTOU
Byaivouv dev Tpémel v TX TIAEVETE OTO
TTAUVTAPLO TTILHTWV.

A. Thg ouaKeLAC

* By&Tete TO @Lg amd TV mpiCa TPV amd K&Oe
SOkl KXBXPLOHOD KAL KQHVETE TH TUOKELN
V& KPUWOEL.

+ KoBap(Tete ammd KaLpoL €LG KALPO TO EEWTEPLKO
TNG OLOKEVAG HE Eva LYPO T@oLYY&pL. MAéveTe
TOKTIKK TO doxelo vepol, To dloko GUANOYNC
LYPWV UOTL pe TN OX&PX TOU KL OKOUTTLTETE TX.

» ZEMAEVETE TOKTLKK TO ETWTEPLKO TOL doxelov.

+ 07OV éVa XOTTPO OTPWHK KAVEL BILXQAVEC TO
doxelo ong, K&veTE Pl dladlkaoion apaipeong
TwV GAGTWV (BAETe Tapaypa@o 9. ADAIPESH
TQN ANATQN).

+Mn XpNOLUOTIOLE(TE TTPOLOVTA KXOXPLOUOD pE
B&on TO OLVOTIVEUHK 1 TO SLKAUTIKE.

+By&Tete Tn OULOKELH OMO TO PEUMX  KAL
KaOaxp(TeTe TAKTIKK TO dlOKO TUANOYNAG LYPWV
KoL TN ox&pax TOou K&OWC KaL TO AKOTLXO
oTeyavoTroinang, e éva ypd oouyydpl (ELK.
16).

B.Tn¢ 6nkng @iktpou

H ovokevn Tou ayop&ooTe dLodéTel Brkn @ATpou
TTOU EKTIVATOETAL YEYOVOC TTOU ETTLITPETTEL TH TEAELX
AelToupyla TNG OLOKELNG OBC. SAC TUVIOTOVE V&
™V KaBopiTeTe peTd armd kGOe xpriom.

OL  TmopakdTw  dladlkaoleg  apaipsong/
EMAVOTOTOBETNONG TTPETTEL VX YIVOVTOL pE KpOX TN
OUOKELN.

1. Apaipeon Tng BAKkNg @ikTpou

+ By&\Te TN 6rKkn @IATPOL GITO TNV KXPETLEPK TTIC.

* MeTGETE TO XPNOLUOTIONUEVO KKQE N TN DO KOpE
TOTWVTAC TO TARKTPO ekTivaEng (LK. 11).

* ZemMAOVETE TNV pE KaBopd vepo.

« ML&oTe T OAKN QIATPOU PETGED TOU RVTIXELPO KOL
Tou delkTn.

+ MECTE TRUTOXPOVE PE TOV KXVTIXELPK KAL TO dElKTN
KL KaTOTTLV TpoBAETE TTpog T k&Tw (LK. 17).

2. KaBaplopde kot EEMALPa TS BrKNG @iATpou

H 0nkn ch)\Tpou PTTOpEL V& KO(SO(pLOTEL e
omoppurrowm(o «TLXTWVY KXL OQOLYY&PL, OANK
OTN OUVEXELX TTpETTeL Vo EeTALOEl pe kaBapd vepod.
Mo KOANOTEPO GITOTEAETUR, MTTOPELTE VO TTRTHOETE
TOMEG (POPEC TOV DLOKOTITN EKTIVOENG KOT& Th
dladikaoior EeMAOpTOC.

So¢ ouvVLoTOOHE Vo Tw&TCete duvaTd Tn Onkn
@INTPOL YL VO DLWEETE ONO TO VEPO.

3. Emavaromofétnon Tng Orkng @iAtpou

Nep&OTe TPWTK TO KATW PEPOG TNG BAKNG PINTPOL
0TV €8LKA €00XN KAL KXTOTILV OTIPWETE PEXPL V&
GKOOOETE VO XOPAKTNPLOTIKO «KALK» TO OTIOL0
onuaivel OTL éxeL aoponioet (ELK. 18).



I.0 dlokog GUAOYAG LYPWV

MOANG ep@OVIOTEL 0 delkTNG OTROUNG, TTPETEL VK
XQALPETETE TN OXXPXK KOl VO GOELXOETE TO dlOKO
ouMoyfic vypwv (eLk. 19 kol 20). H mapovoia
VEPOU EIVAL QUOLONOYLKA Kol Sev oroTeNEl onu&dL
dlxpponc. Av xpelaoTel, kabapiote To dloko
GUAOYNG LYPWV POTL pE TN OX&P& TOU HE VEPO KA
TTOPPUTTAVTLKO TILTWV. ZEMAOVETE KKL OTEYVWOETE.

9. AGANATQOZH

+H TOKTKA G@aipeon Twv GAXTWV omd TN
OUOKELH O0C, OTWC TEPLYPAQETAL  OTLC
Tapaypdoug A KoL B yla To KUKAWUKTX TNG
AetToupylog Kopé Kol aTpo0, elval n kOpLa
gyyonon ywx Tn didpkelag Twhg Ttng. H
ouxvotTnTa  dLe€aywyng Tng  dladikaoiag
GQOAKTWONG TIPETTEL VO YIVETOL GVENOYQ HE Th
OKANPOTNTK TOU VepOUL. ZNTAOTE TTANPOYOPLEG
amod TNV eTaLpelon LOGTWY N TNV KPUOdLK
vTTnpeoia Tov dApOUL.

Katd Tn dukpkelx Tng dladikaoiog auTAg, pnv
TOTTODETAOETE TN OUOKELH] OOC TIAVW OF
papuGpvo TRyko epyaoing, yatl pmopel va
TPOKANBOUV GANOLWTELC OTO P&pHapO. Mo va
SLEUKOAOVOLHE TO €pY0 O0IC, OKC TTRPXBETOLHE
OUVOTITIKO TIVOKG GUXVOTNTOG TNG dLAXdLKATTING
GQOAKTWONG GVAAOYX HE TN OKANPOTNTX TOUL

2YXNOTHTA AIAAIKAZIAZ AGAANATQZHZ

Mogoug meptmou 5 o
Ko((gps&p Mohotkd vepo | SkAnpd vepod I'Io)\L\)/;Ké)\npo
QTLaVETE TV <19°th 19-30°th o
goutxé(x ( ) ( ) (>30°th)
, , 1 popkTo |, , , ,
Karw omo 7 Xpov0 Kd&Be 8 punveg | K&be 6 pnveg
7 uéxpL10 | KaBe 4 prveg | K&Be 3 prveg | Kabe 2 puiveg
Méve amd 20 | Kabe 3 prveg | K&de 2 prveg | &Be piva

e mMePLTTWON KUPLBOALKG, OUVIOTATHL VA

K&VETE T dLadLkee ol xuTH K&OE PAVA.

Kopioe ETTLOKELA TNC KXQETLEPKG eV KOAOTITETOL

omo TNV gyyunon Aoyw:

sun TAPNONG Tng Odladkaoiag a@aipeong
OAKTWV

* GUOTWPELONG GAGTWY,

A. ApoA&Twon 0To  KOKAWHX TG

AeLToupylog |<o<cpa
* By&ATe TV GLOKELA OO THY TTP{TAX.
+ TomoBeTNoTE TN ONKN QIATPOUL (XWPIC KaE) aTN
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OULOKELN KOL ATQAALTTE TV YUpLToVTaC TTPOC TX
deTL& péxpL Tépua (ELK. 3)

+ TomoBeTNoTe évar Soxelo XwpnTKOTTAG Gvw
Tou 1/2 AiTpou kéTw amd Tn BrKkn iATpou (ELK.
4).

+ BeBatwBelTe OTL TOV dLakoOTITN emAoyng D1 elvat
oTn 0éan «O».

+ AdeL&OTE TO dOXELO KOl TOTTOBETAOTE TO 0N Bom
ToL.

* ZOVOYEM(OTE TO dOXE(O pE pelyUa axToTENOVMEVO
oo Tplx TETRPTH VEPOU KL Eva TETKPTO EBL N
KLTPLKO 0EV/TOUVAPAULKO OED.

* B&\Te TO Lg oTNV TP,

+ B&ATe TOV dlakomTn D3 oTn Béon upéyloTtng
TO0OTNTAC.

+Otav N @wTevn €vdelEn Beppokpaaing Tou
dLakoTTn  EVRPENC )\ELTOUpY[O(Q opxloel va
(XVO(BEL 0T0(6£p0( utropeiTe vo peTaBelTe oTn Béon
KOEC '> (elk. b).

* NoTAoTe ToV dLakoTTN D4 yiax 1 @ATTAVL.

+ A@AOTE Vo TPEEEL TO pelypa.

* MepLpéveTe 2 NemTE KL KXTOTILY ETXVOAKBETE TN
dlodkaoia 2 opég, amd To OTGALO TTOL TTRTRTE
ToV dLakOTIT D4 yiot 1 @ALTTAVL.

+ TuploTe TOV SLAKOTITN €MAOYAG OTH BEan «O».

Kot  Twpa akohouBAoTe Tn  dadikaoia
a@aipeong oA&TwWV omd TO KOKAWUX THG
AELTOLPYLKG BTHOV.

B. Apaipeon Twv oA&TWY oo
KOKAWHX TG )\ELToupyLo«; GTHOD

+ ToroBeTHOTE To doxel0 K&TW &TTd TO BkpPOPOTTLO.

+ TuploTe Tov SLakOTITN emAOYAg D1 1 oTn 0éon
mpoBéppavon atpold (ELK. 13) (yix
VO TIETUXETE TTEPLOTOTEPO KTUO, 1 OeppHOKpaTIn
TPETEL V& (VL MEYXAUTEPN OO ekelvn TTOL
OTTOLTETRL VLXK TNV TTKPOOKEVH KKPE).

*H owtewvy évdelEn évapEng Aettoupylog
avaBoaBnvel Kol KXTOTLY apXiTel V& vaPEL
oTaOepd.

. rUpLO'l'E TOV dLaKkOTITN Em)\oyng D1 ‘-‘6’-’ foani! Gecrn
aTpég (LK. 14). O oTpég pmaiver oto vypd.
Meplpévete 2 AeMT& YLX V& TPEEEL KOL TO
VTTONOLTTO pelypa.

Kotk Tn Sikpkelto Tng AetToupylog, elval
PULOLOAOYLKO N PWTELV €vdelEn Beppokpaaiag
TOU vepOU V& v BEL KoL vox TBAVEL.

* MeT& ommd Alyo, OTRUXTAOTE T OULOKELR (Béon
«0»).

+ Oty Tov dLakoTTn emAoyng D1 eivaw otn 6éon
«0», | CUOKELH KPLWVEL XUTOHATR. TN &ON
OUTN TTOL N TUOKELN KPUWVEL, N WTELVN EVOELEN
Bepuokpaciag  ToL  dlakOTTn  EvapEng
AetToupylac avaBooBnvel, koL Tpéxel TeaTod vepd
oTo dioko guNNOYAG UYPLV.

[ZETALH

TO



2HMANTIKO!

. MeT& TNV GQOAXTWON, ETHVOAKBETE THV

dLadikaoio EemAOpaTOC

2-3 pe kaxBopo

vepd (Xwplc Ka@E), OTTWC TEPLYpRPETOL
oTNV TRP&YPX@Oo «MMpwTn EVXPEN AELTOLpP-

Y[O(g».

. Mnv EexdoeTe va EemADVETE TO GKPOPOTLO

oTHOO.

T GAXTX EXOLV XPALPEDEL KAL N TLOKELN
€lVOL KL TIGAL €TOLUN YLX XPROT.

10. EMTYHZH

AuTA n ouokevn éxel eyynan oG k&Be A&Bog
olvdeong, Xelplopold N XpAONg He  TPOTO
SLOQOPETIKO KTTO EKEIVO TTOU TTEPLYPRPETAL OTLC
00nyleg XpNoEWG GKUPWVEL TV EyyUNaN.

AUTH N OUOKEUR €XEL OXEDLOOTEL YLO OLKLOKA
xpnon. KaBe &A\\og TOTTOG XpRong GKUPUWVEL TNV
gyyonon

H emiokeun Adyw peyGAng ocuoowWPELONG GAKRTWY
dev KXAUTITETOL &XTTO THV £yyonon.

Mo owodAmoTe  mPOPAnua  oépPflc A
OVTOANKKTLKWYV, ETLKOLVWVE(TE pE €val oo
£E0VOLOBOTNHEVY KEVTPX TEXVIKAG LTTOOTAPLENG.

11. ENTOMNIZMOZ KAI AIOPOQZH TQN BAABQN

MpoBARpOTX

MOavéig atieg

NbozELg

H on (NTPOUL £XEL UTAOKGPEL.
Tovn Lo(g(éu'en «,XEJEJT » zft\)/m
umePPOALKK  OUTKOAO  OTOV
XELPLOHO.

ZeXKOOTE VO XTOOQUNLTETE Th OAKN

@\TpOU.

MeTakwvAoTe eEAa@pdg Th BAKN @iATpoL
TMPOC T DEELK TPOTOD TN TETE TOV
dLokdTTN « EJECT ».

0 XpnotHOTOLNUEVOG KOPEC
dey elval oTeyvOg METG T
dLéNevan Tou vepoD.

Aev o@i€ate owaTa TN Bkn @ATpOUL.

Splyyete MEPLOTOTEPO TN Bk @IATPOUL.

O KO@EC TPEXEL TTIOND GIPY@.

Si€are MOAD TN BAKN PINTPOU.

Seplyyete pe Atyotepn SOvapn.

0 kopég elvai TOND WINGG, TTOND

MmapOg 1} ooV GAe0pL.

XpnoLUoToLE(TE MY TTLO XOVTPO KKE.

H 6nkn @iATpou dev £xeL kabapLoTel

KONK.

KaBap(Tete T Onkn @IATpOU GUM@UWVK pE
TIg 0dnyieg TG Mparypdipou 8.B.

H ox&pa dLéAeuang Tou vepol elval

ak&BopTn.

‘OTav KpUWOEL N ouokew, kabaploTe T
ox&pa dLéNeLTNC VEPOL HE LYPO TPOLYYRPL
(ewk. 16).

TpéxeL vepd amo ) Brikn
@IATPOL XPOU ExEL TENELWOEL
N TRPXTKEL KKPE.

Tov dLakomT sm)\ogrjg dev
EMAVRQEPBNKE aTN

£an «0».

2BrveTe TN GuOKeLH TG BATOVTAG TOV
dlakomTn emhoyng D1 otn Béam «0» (€uk. 6).

Mpowpn evamodeo
TOAD GkANPOU vepo.

evamofeon oAGTWY AdYw

Apaipe(te Ta GAATK OO TN GLOKELR
eSPresso TOMPWVA He TIC 0dNYLeg XPNTEWS
(mapaxypaxpog 9).

NMxpovain KATKRKABLWY KapE
péoa 0TO GALTTAVL.

H 6nkn @iATpou dev £xel kabapLoTel

KOAK.

KaBapioTe Tn Onkn pe Teato vepd. MathoTe
T0 TANKTPO «EJECT» YO VOX OLQOLPETETE KL
To TEAEUTOL O KOTOAOLTTOX KOVE, TIVGTETE TNV
yix v duwEete To vepd (BAéme emiong
mopdypao 8.B).

0 Ka@E vl TOAD YOG,

XpnotpomoLelTe Alyo L0 XOVTPO KX(PE.

0 espresso dev ExXEL HPKETO
aQpo.

0 ka@ég elvart TOAD TTOALOG,

XPnOLUOTIOLELTE PPETKOONETHEVO KOPE.

0 Ko@EC Elval OKOXTGAANAOG YLX TN

TUOKEL BSPresso.

XPnOLUOTIOLELTE TTLO YIAD KKPE.

YigpxeL TONG Kapeg aTh Bk @INTpOUL.

MpooBéTeTE KOQE.
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MpoBARUOTX

MoOavig atieg

NbozLg

TpéxeL vepod amd To doxelo
OTOV TO HETOQEPETE.

H BoxABidx aTov m&To Tou Hoxelou
£lvaL Bpwptkn / BAGRN.

M\OveTe To Hoxelo VePOU Kol avoyK&TeTe T
BaABId Vo AELTOUPYATEL KWVIVTOG TNV PE TO
dAKTLAO.

H BaABidx €xel pmAOKGPEL GO T
TTOAG GAKT.

AQaiLpe(Te Ta GAKTX KO TN GUGKELH OTTWG
TMEPLYPRPETAL TNV TRPAYPXPO 9.

TpéxeL vepd K&Tw oo TN
oULOKELN.

EowTeptkn dtappon.

ENéyETE av TO DOXELO Elvarl TV KKTGAANAN

Béan. Av n BAGBN auvex(Tel, unv xpnotpomoLelTe
I GUOKELN OANG ETTLKOLVUOVATTE g VA OO TXK
£50UTL0D0TNHEVA KEVTPQ TERVIKAC UTTOOTAPLENC.

AkolyovTal TpLEIXTO HETH
amo T 6nkn @kTpou.

DUTLONOYLKO (PXLVOUEVO: PTTAOKGPLOPN
aoQaAElnG TG BNKNg YINTpOU.

H avTAle kével pn
PUTLoAOYLKO Bopupo.

Agv uréipxeL vepo aTO doxelo.

ZrapatioTe TN ouokev (Béom«»), yeuloTe To
doxelo vepoU KAt EEKLVATTE KL TIGAL T GUGKEUH.

Toe ATTAvL yep(Touv pe
GvLoo TpoToO.

H Bnkn @iATpou dev £xel kabapLoTeL.

AvarpeETe aTnV mapdypapo 8.8 yio Th
ouvtnpnan Tg Bnkng @iitpou.

Atxppéet espresso aTLg TAELPEC
g OnKkng @iATpou.

H 8rkn @iATpou dev elva owoTé ot
Béon e,

TorroBethiaTe Tn 8K piATpoL 0N BEaN TNG
koL ao@eAloTe TV (YuploTe TV oMo Tk
APLOTEPK TTPOG TXX OEELK) (€K. 3).

Too xetn g Brkng @iktpou éxouvv
UTTOAE(UUOTO OTTO KOPE.

Ag@aipeiTe Tov TEPLOTLO KOPE (€LK. 9).

0 espresso o £xeL daxnpn
yeoan.

Metd T cxpahdrrwan, To EEmupe Sev éyve
owoTé.

Zem\OVETE TN 0UOKEL OOPQUWVA e
TLg 0dnyleg xpnoewe (map&ypawog 8).

H ouokeun dev Aettoupyel.

H vt dev Eekivbiel SLOTL Sev uThpxEL
VEPO.

TepioTe To Soxelo vepol koL EekvaTe KoL TGAL
™ ouvokeun (BAéme map&ypao 5. «MPQTH
ENAP=H AEITOYPIIAZ»). AmOQE0YETE VKX
odeLdCeTe TeNelwE TO doxelo vepoU.

To amoompevo Soxelo vepol dev Exel
TTEL OWOTG 0N Béam TOU.

B&ATe To doxelo vepol oTn Bfon Tou
TOTWVTOG ME dOVORN.

To akpo@OTLo oTHOD dev
KOVEL.

To akpo@daLo atpol eivat Bouwpévo
1 €XEL TTOANG GAGTOL.

AQULPETTE TO GAXTO OTTO TO KKPOTUWANVLO
ATHOU OUPQWVR ME TIC 0dnyleg T
Topayp&pou <AGAIPESH TON AMATON»
EeBOLAWOTE TO Je pLex BENOVKX (gLk. 21).

To y&ha elvait ToA0 CeaTo.

XPNOLUOTOLE(TE KPOO YOAX.

To oxqua Tou doxelov dev elval
KoTGAANAO.

XPNOLUOTIOLE(TE KAVATO.

Xpnotpototeite  amoBouTupwpévo

YOAQ.

XpNOwWoTOLETE KKTG TPOTIUNGN TARPEC N
NULTTOBOUTUPWHEVO YAAX

Av dgv umopeiTe Vo EVTOTTLOETE THV QLTiot TNG PAKPNC, EMKOLVWVACGTE PE EVEX XTTO T EE0VTLOBOTNUEVX KEVTPX
TEXVIKAG LTTOOTAPLENG. MV XTTOGUVXPHOAOYELTE TN OUOKEL! (0€ TEPITTWON AITOCUVXPHOAOYNONG, N £YYONnon

oL Vo LOXOEL).

12. AC CUUPBGANOLPE KOL EYEIC OTNV TTPOCTATIX TOU TTEPLRAANOVTOC

AG CUUBXAANOVLUE KL EPELG 0TV TTPOOTXOLX TOUL TTEPLB&AAOVTOG !

® H ovokeL oG TEPLEXEL TTOAMK KELOTTOLNOLUX /| KVXKUKAWO UG DALKE.
2 AmopplPTe ThY 0¢€ évax oNpelo TUANOYNG WOTE VX TIPXYHATOTTOLNOEL N €TT-
e€epynoia TNG.
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